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SVĚTOVÝ ROMSKÝ FESTIVAL
WORLD ROMA FESTIVAL
28. KVĚTNA – 2. ČERVNA 2007, PRAHA
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28. 5. 2007 PONDĚLÍ
12. 30 - 14. 00 a 20. 00 - 22. 00 studio Zambra - Workshop flamenco
21. 00 Jazz Club Reduta - koncert Gypsy jazz - Titi Winterstein (Německo)
29. 5. 2007 ÚTERÝ
16. 00 galerie La Femme - vernisáž výstavy Katarzyny Pollok
18. 00 Goethe-Institut v Praze - promítání filmu a přednáška  I  21. 00 Jazz
Club Reduta - koncert Gypsy jazz - Marina et Moreno Quartet (Francie/ Rusko)
30. 5. 2007 STŘEDA
12. 30 - 14. 00 a 20. 00 - 22. 00 studio Zambra - Workshop flamenco
21. 00 Jazz Club Reduta - koncert Gypsy jazz - Frédéric Belinsky Trio (Francie)
31. 5. 2007 ČTVRTEK
12. 00 Můstek-Staroměstské náměstí - tradiční defilé účinkujících  I  16. 00 Musaion - národopisná
expozice Národního muzea - vernisáž výstavy Zapomenutá a současná romská řemesla
19. 00 klub ROXY - Koncert tradiční romské hudby: Dhoad Gypsies of Rajasthan (Indie), Kale (ČR), 
Miro Ilo (Ukrajina), Šukar (Slovinsko)
1. 6. 2007 PÁTEK
10. 00 hotel Tříska - mezinárodní odborný seminář Dekáda z pohledu romských žen  I  10. 00 Maďarské kulturní středisko 
mezinárodní odborný seminář Romové a média  I  19. 00 klub ROXY - Koncert tradiční romské hudby: Ando Drom (Maďarsko),
Louis and Louis Band (Srbsko), Ciganos d´Ouro (Portugalsko), Orkestar Strumica (Makedonie)
2. 6. 2007 SOBOTA
10. 00 hotel Tříska - mezinárodní odborný seminář Dekáda z pohledu romských žen  I  10. 00 Maďarské kulturní středisko
mezinárodní odborný seminář Romové a média  I  20. 00 Kongresové centrum Praha - Galakoncert tradiční romské hudby:
Dhoad Gypsies of Rajasthan (Indie), Kale (ČR), Miro Ilo (Ukrajina), Šukar (Slovinsko), Ando Drom (Maďarsko), Louis and Louis Band 
(Srbsko), Ciganos d´Ouro (Portugalsko), Orkestar Strumica (Makedonie)

PROGRAM:

Konaný pod záštitou Mirka Topolánka, 
předsedy vlády ČR
občanské sdružení Slovo 21, Studio Production Saga,
hlavní město Praha a MKČR prostřednictvím vlády ČR

EMBAJADA DE ESPANA
Spolupořadatel:

Hlavní mediální
partner

Vstupenky jsou v prodeji v síti Ticketpro a na www.ticketpro.cz

~

Mediální partneři: Podpora:



Milí čtenáři,
tak co, dostali jste pusu pod rozkvetlým stromem, nebo jste nao-
pak někoho pod krásnou, voňavou třešní či urostlým dubem (druh 
stromu není koneckonců tak rozhodující) políbili? Možná ne, 
z nedostatku času, racionality, práce atd. V každém případě se 
určitě často setkáváte s tématem láska a s ním souvisejících me-
zilidských vztahů. Většina časopisů, televizních pořadů, telenovel 
a zejména ústředních debat mezi lidmi je tomu citu zasvěcena. 
Krásnému, zrádnému, vášnivému, bolestivému, fantastickému 
v tom, že když někoho máte rádi (ať už jako přítelkyni, přítele, 
mámu, kámoše či dceru), většinou mu toho hodně odpustíte 
a dokážete milovat i s chybami. Právě proto jsme se rozhodli toto 
číslo mírně odlehčit kresbou na titulu i dvoustranou věnovanou 
komentované události (jindy většinou politicky nebo celospo-
lečensky laděnou). Takže jsem si dovolila napsat pouhopouhý 
úvod povídky, kterou bych klidně mohla zaplnit celý časopis, 
od toho tu ale Romano voďi není, že? I když bychom velmi rádi 
někdy psali jen o příjemných, zajímavých událostech, například 
o tom, že se podařilo letošní ročník mezinárodní pěvecké soutěže 
Eurovision Song Contest vyhrát třiadvacetileté romské zpěvačce 
Mariji Serifović ze Srbska s prostou baladou Molitva (Modlitba), 
již pro ni složil Vladimír Graić. Místo toho ale musíme zmiňovat 
události méně zábavné, takové, nad nimiž zůstává rozum stát. 
13. května tradičně přijíždějí do Let u Písku, na místo bývalého 
koncentračního tábora pro Romy, lidé z různých koutů republiky. 
Chtějí si tak připomenout oběti genocidy a také upozornit veřej-
nost i vládu, že vepřín na místě takové tragédie není důstojnou 
pietou. Tentokráte se v Letech u Písku, na prostranství, kam 
opravdu zápach vepřína zcela jednoznačně vítr „dovane“, se-
šlo na stovku lidí. Kromě jiného chtěla většina z nich podpořit 
názor Výboru pro odškodnění romského holocaustu. A sice, že 
nesouhlasí s nejnovější iniciativou některých Romů a premiéra 
Mirka Topolánka  vepřín stojící na místě bývalého tábora nerušit, 
ale postavit památník vedle něj. Nutno ještě podotknout, že těch 
Romů, kteří se takto s panem premiérem „dohodli“, se holocaust 
osobně vůbec nedotkl, možná proto měli rozhodování jednoduš-
ší.  Podstatnější než tato idea, která jistě ještě vyvolá bouřlivou 
diskusi, je fakt, že památku romských obětí letského tábora 
opět znesvětili členové Národní strany. Možná si někteří z vás 
vzpomínají, jak minulý rok již od února „šaškovali“ a především 
se snažili získat pozornost kamenem s nápisem snižujícím to, 
co se v Letech s Romy odehrálo. Tentokráte stačilo pět členů 
extremistické strany, pár plakátků a nečinnost policie, aby stovka 
dalších lidí odcházela domů s blbým pocitem. A zvláštní je, jak 
malou reakci v českých politických kruzích akce opět vyvolala. 
Stává se nepsaným pravidlem, že k některým výrokům a činům 
se politická špička v Čechách nevyjadřuje. On se tak vlk nažere a 
koza zůstane celá.  Marcus Pape, angažující se rovněž ve výboru 
pro odškodnění romského holocaustu, pro RV shrnul nejnovější 
informace týkající se vyrovnání s tím, co se v Letech dělo a co na 
místě toho utrpení stále stojí.  Na jih Čech se vrátíme s ohledem 
na událost, kterou jsem popsala, také v čísle příštím. A k něče-
mu příjemnějšímu… májové vydání Romano voďi může sloužit 
propagaci již devátého ročníku Světového romského festivalu 
Khamoro, jemuž tradičně děláme mediálního partnera. Uvnitř 
čísla naleznete i program celého festivalu, a pokud se zapojíte do 
soutěží na www.romea.cz, můžete vyhrát lístky na tuto zajímavou 
kulturní akci. Myslím, že za přečtení stojí rozhodně profi l Davida 
Beňáka, který působil několik let na Úřadu vlády ČR, nedávno 
složil státnice na Filozofi cké fakultě a působí jako vedoucí 
Odboru sociálních věcí a zdravotnictví na Praze 14. A neméně 
zajímavý je portrét trenéra juda, jedenapadesátiletého Antonína 
Cicka. Do třetice propaguji rubriku Putování za romskou duší, 
v níž vám tentokráte představujeme Lucii Horváthovou, další 
zajímavou Romku. A dostala jsem se opět ke stejnému problému, 
v podstatě bych musela vyjmenovat dalších x materiálů svých 
kolegů, našich spolupracovníků. I jejich příspěvky jsou minimálně 
pro mě velmi poutavé. Doufám ale, že mi Evička Davidová, Vla-
dimír Vlasák, František Kostlán a další odpustí to, že je tentokrát 
nejmenuji a místo toho využiji řádky tohoto editorialu k drobnému 
inzerátu: Napište nám a pak samozřejmě pošlete v romštině 
a českém překladu (eventuálně slovenském) báseň nebo povídku 
o lásce. Jedinou podmínkou je, aby již nebyla někde publikovaná 
– takže zcela, zcela novou, kterou vytvoříte jen a jen pro Romano 
voďi a nechte se voďi, tedy duší, vaší duší, inspirovat. Přeji vám 
překrásný květen provoněný láskou, milými pocity, věrnými přáteli 
a nezapomenutelnými zážitky!
Těším se na ty příspěvky!!! Ať pořád neřešíme jen ty smutné 
politické karamboly nebo chudinská ghetta. 
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Jarmila Balážová

Str. 14–16:  pod povrchem
V říjnu roku 2006 byla uvedena do provozu 
bezplatná antidiskriminační linka. Jejím 
smyslem je poskytnout obětem diskrimina-
ce rychlou a účinnou pomoc, aby se mohly 
domáhat svých práv.

Str. 17: literatura 
Vlado Oláh, křesťanský básník, byl jako 
první romský autor přijat do české Obce 
spisovatelů. V minulém roce mu byla udě-
lena Literární cena Mileny Hübschmannové 
za přínos romské literatuře.

Str. 18:  sport
Jednapadesátiletý Antonín Cicko se živí 
celý život jako jeřábník, ale má za sebou 
také spoustu práce jako trenér mladých 
judistů. 

Str. 19:  našima očima
Tomáš Bystrý se ptal mladých lidí, co pro 
ně v dnešní době znamená televize. Kromě 
jiného s sebou rubrika přináší i informace 
o loňské akci Týden bez televize a také 
o Dětské televizi.

Str. 20:  putování za romskou duší
Lucie Horváthová z Pardubic má za sebou tři 
roky studia sociální antropologie, pokračuje 
v magisterském studiu a stala se členkou 
Rady vlády ČR pro záležitosti romské 
komunity.

Str. 21:  hudební recenze
Recenze představí nové album Sendreiov-
ci a Kokavakere Lavutára. 

Str. 22: komentář
Z Rady vlády ČR pro lidská práva odstoupil 
jeden z jejích nejváženějších členů, Petr 
Uhl, signatář Charty 77. Rezignací se  
snaží upozornit na xenofobní postoj místo-
předsedy vlády Jiřího Čunka.

Str. 23:   
Dnešní díl seriálku přesvědčí čtenáře 
o tom, že převážně neromský názor, že 
Romové se dříve živili (a někde i dnes 
živí) hlavně příživnickými druhy obživy, se 
zdaleka nezakládá na pravdě.

Str. 24–25:  kulturní střípky
Přinášíme vám pozvánku na 2 fi lmy – Ghet-
to No.1 z mosteckého Chanova a Tajnosti. 
K přečtení nabízíme dvě knihy o rasismu 
vůči Romům a cizincům i boji proti němu. 
V nové rubrice Ve zkratce informujeme 
o horkých kulturních novinkách.

Titulní obálka: Jiří ARBE Miňovský
Zadní obálka: foto Jan Wünsch

Str. 1: obsah, editorial

Str. 2–3: události
- Přerov schválil prodej zdevastované lokality 
obývané Romy
- V Brně policie tvrdě zasáhla proti neonacis-
tům, v Praze je naopak chránila
- Soros se sešel s některými zástupci rom-
ských neziskových organizací

Str. 4–5: 
Poslední květnové dny každého roku patří od 
roku 1999 festivalu romské hudby KHAMO-
RO. Bohatý program obsahuje kromě koncer-
tů také výstavy, fi lmové projekce, přednášky a 
odborné semináře.

Str. 6: 
V Bruselu se na půdě Evropského parla-
mentu uskutečnilo šesté Setkání lidí žijících 
v chudobě. Českou republiku reprezentovala 
delegace složená ze čtyř žen, které se samy 
s chudobou setkaly a bojují proti ní.

Str. 7: 
Deset let se Romové snaží o zpietnění míst, 
na kterých za II. světové války došlo k nacistic-
ké perzekuci Romů. Žádná vláda se s tím však 
dosud nedokázala vypořádat.

Str. 8–9:  rozhovor
David Beňák získal magisterský diplom na 
Filozofi cké fakultě Karlovy univerzity, pracoval 
v Radě vlády pro záležitosti romské komunity 
a v současnosti je vedoucím Odboru soci-
álních věcí a zdravotnictví v Městské části 
Praha 14.

Str. 10–11: komentovaná událost, anketa
Měsíc květen je v povědomí lidí spojen s osla-
vami konce druhé světové války, ale spousta 
z nás si zároveň vybaví spojení máj – lásky 
čas. Tuto dvoustranu jsme proto tentokrát 
pojednali trochu neformálně a věnovali jsme 
ji lásce.

Str. 12: zprávy ze světa
- EU chce podporovat jazykovou pestrost
- Štrasburský soud odsoudil Polsko za zákazy 
pochodů homosexuálů
- Ministři spravedlnosti EU se dohodli na pravi-
dlech proti rasismu

Str. 13: komentář
Romští a další aktivisté podali trestní ozná-
mení na vicepremiéra Jiřího Čunka (KDU-
-ČSL) za jeho výrok o „opálených“ Romech, 
kteří dělají binec a ohně na náměstích. Kvůli 
Čunkovi se rasismus a xenofobie postupně 
stávají pro mnohé české občany přijatelnými 
politickými nástroji.
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V Brně policie tvrdě zasáhla proti neonacistům,
v Praze je naopak chránila

Budapešť, 
2. 4. 2007

Segregace mladých Romů ve školách 
střední a východní Evropy roste. 
Upozornili na to podle agentury AFP 
experti, účastnící se v Budapešti 
mezinárodní konference o situaci této 
nejvýznamnější etnické menšiny na 
starém kontinentu. Problém se však 
podle účastníků netýká jen střední 
a východní Evropy, kde žije sedm 
z 11 milionů Romů v Evropské unii.

Krátce:

Brno/Praha, 
1. 5. 2007

Na prvomájových akcích 
v České republice bylo nej-
rušněji v Brně, kde policie 
tvrdě zasáhla proti neona-
cistům z Národního odporu. 
Rozehnala je, při zásahu 
s vodními děly bylo lehce 
zraněno přinejmenším osm 
lidí, z toho šest policistů a 
dva fotografové. Pochod 
pěti stovek radikálů centrem 
moravské metropole policie 
zakázala kvůli propagaci 
nacismu. Několik lidí zadr-
žela. V Praze policie naopak 
pravicové extremisty chránila 
a zasáhla proti skupině jejich 
odpůrců.
V Brně byla policie nekom-
promisní a neonacisty, kteří 
se bránili kameny a lahvemi, 
rozprášila. Neonacisté pak na 
zastávce Nové sady napadli několik přihlížejících a chtěli se dostat na opačnou stranu města do Renneské ulice. 
V tom jim ale policisté zabránili a většinu z nich doprovodili na vlakové nádraží. Část neonacistů odvezly autobusy, 
menší skupiny se rozešly.
Proti plánovanému prvomájovému pochodu neonacistů centrem Brna protestovali například zelení. Na Morav-
ském náměstí se odpoledne sešla asi stovka lidí, někteří měli transparenty, jiní přišli v zelených úklidových 
vestách a s košťaty. Akce se zúčastnili i ministryně školství Dana Kuchtová a poslanci Ondřej Liška a Kateřina 
Jacques, která se na podobné akci loni v Praze dostala do konfliktu s policií.
V Praze proti nacionalistům neprotestovali žádní prominentní politici a policie zvolila naprosto opačný postup než 
v Brně. Rozehnala skupinu antifašistů a několik desítek jich zadržela. Tři obvinila z trestných činů. 
Ministr Ivan Langer (ODS) za tento postup čelí silné kritice. Například Mladí sociální demokraté, kteří proti 
neonacistům protes-
tovali a byli zadrženi, 
považují za skan-
dální, že je policisté 
ponižovali, když je 
při osobní prohlídce 
nutili se svléknout do 
naha a dělat dřepy. 
„Podle informací, 
které dnes mám, 
postupovala policie 
velmi profesionálně. 
To nevylučuje, že 
se budeme zabývat 
některými stížnostmi 
a podáními. V tuto 
chvíli říkám: pra-
covali dobře,“ řekl 
Langer novinářům na 
adresu zasahujících 
policistů.
Antifašisté se původ-
ně sešli na Újezdě, 
pak vyrazili k neda-
lekému Střeleckému 
ostrovu. Policisté je 
však zastavili na mostě Legií. Poté se pravicoví extremisté dali na pochod k americkému velvyslanectví. Policie 
umožnila jejich ohlášený průvod tím, že vytlačila anarchisty směrem na Petřín.
Politici a občanští aktivisté si jednání brněnské radnice a policie pochvalují. Podle nich se jedná o průlomovou 
záležitost a návod jak jednat při podobných akcích v budoucnu. „V Brně se dnes jednoznačně prokázalo, že obce 
a policie mají prostor i na základě stávajícího zákona, aby zasáhly ve chvíli, kdy se prokáže, že akce směřuje 
k propagaci neonacismu,“ uvedl podle serveru Aktuálně.cz poslanec Strany zelených Ondřej Liška.
„Policie i úřad našly odvahu znemožnit konání průvod příznivců Národního odporu, kteří se vlajkami i hesly jasně 
hlásili k neonacismu,“ uvedl podle Aktuálně.cz náměstek brněnského primátora Martin Ander, který dnešní postup 
označil za precedentní.

Nový Jičín, 
4. 4. 2007

Novojičínská radnice prodala domy ve 
třech ulicích nedaleko centra města, 
kde bydlí přibližně 200 romských 
nájemníků. Noví majitelé hodlají domy 
kompletně opravit a většinu lidí vystě-
hovat. Nájemníci, z nichž mají mnozí 
problémy s placením nájemného, se 
však hodlají bránit, prý nevěděli, že 
se dům prodává. Jinak bychom se 
o koupi také přihlásili, říkají někteří 
nájemníci. 

Praha, 
5. 4. 2007

Zhruba 3500 lidí ročně se obrátí 
na občanské poradny s tím, že byli 
diskriminováni. Nejčastěji se tak cítí 
v oblasti pracovního práva. „Asociace 
občanských poraden (AOP) zpracová-
vá od února projekt, který by měl zma-
povat diskriminaci v ČR,“ řekl Ladislav 
Čumba z AOP. Projekt se zaměří na tři 
nejohroženější skupiny: Romy, matky 
samoživitelky a lidi vracející se do prá-
ce po rodičovské dovolené. V květnu 
budou k dispozici první případové stu-
die, v červenci pak podrobné statistiky 
ze všech 39 poraden.

Jeseník, 
7. 4. 2007

Zpátky do Vsetína se chtějí vrátit 
Romové, které nechal loni v říjnu 
vystěhovat do tří obcí na Jesenicku 
lidovecký předseda a bývalý starosta 
Vsetína Jiří Čunek. Na pomoc si při-
zvali právníky, kteří mají prokázat, že 
smlouvy uzavřeli pod nátlakem, a jsou 
proto neplatné.

Brno, 
10. 4. 2007

Občanské sdružení IQ Roma servis 
z Brna chystá sérii akcí k letošnímu 
Evropskému roku rovných příležitos-
tí, který vyhlásila Evropská komise. 
Kromě výstav a reklamní kampaně na 
tramvajových vozech chce sdružení 
oslovit žáky základních a středních 
škol i učilišť. „Cílem je zviditelnit práva 
lidí na rovné zacházení a také upo-
zornit na hodnotu rozmanitosti,“ řekla 
dnes novinářům ředitelka organizace 
Katarína Klamková.

Připravil: Zdeněk Ryšavý 

Foto: Tolerance a občanská společnost

Foto: Vojtěch Jandák

Foto: Tolerance a občanská společnost
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Krátce:Čunek čelí trestnímu oznámení 
a je na billboardech
Praha/Plzeň, 
9. 5. 2007
Jiří Čunek (KDU-ČSL) čelí 
dalšímu trestnímu ozná-
mení. Podalo ho dvacet 
romských organizací a 150 
jednotlivců za jeho výroky 
o Romech. Podle nich svými 
vyjádřeními o tom, že Ro-
mové jsou opálení a dělají 
binec a ohně na náměstích, 
mohl podněcovat k nenávisti 
k romskému etniku. Romové 
se na podání trestního ozná-
mení shodli na oslavách Me-
zinárodního dne Romů.
„Tímto svým jednáním mohl 
nepřímo podnítit nenávist 
k občanům romského etni-
ka, případně vyvolat dojem 
oprávněnosti jednání ve-
doucího k omezování práv a 
svobod Romů, když veřejně 
navodil dojem, že Romové, bez rozdílu, jsou společensky nepřizpůsobiví a neochotní vydělat si na své životní 
potřeby prací,“ uvádí se v trestním oznámení, které podal advokát Martin Čonka.
Advokát rovněž upozornil na skutečnost, že extremistické skupiny veřejně deklarují podporu panu Čunkovi a 
v jeho výroku spatřují „legalizaci“ svých společensky nebezpečných postojů potlačujících základní lidská práva.
„Pevně doufáme, že se případem někdo bude vážně zabývat. Trestní oznámení je jedna z mála možností, kterou 
jako občané této země máme k tomu, abychom se domohli spravedlnosti. Nyní je to už v rukou těch druhých,“ 
uvedla Monika Mihaličková ze sdružení Athinganoi, která je také místopředsedkyní rady vlády pro záležitosti 
romské komunity a v minulosti byla poslankyní. Vicepremiér řekl, že na podání trestního oznámení mají romské 
organizace či jednotlivci právo. „Každý může podat trestní oznámení, když má pocit, že byla naplněna skutková 
podstata trestného činu,“ uvedl Čunek. Dál ale nechtěl případ komentovat.
Čunek se kvůli svému výroku dostal i na billboardy, které se objevily v Praze a Plzni. „Cestujte zdarma s CK KDU-
-ČSL,“ vyzývá plakát, na němž je Čunek obklopený třemi Romkami. Pod koláží je nápis Letní opalování s Čunkem. 
Autory plakátu jsou zřejmě lidé z recesistické Balbínovy poetické strany. „Nejsme pod tím podepsaní, nejsme 
ti, kdo to platí, ale z naší dílny to tak trochu je,“ řekl iDnes.cz Jiří Hrdina, který ve straně zastává funkci geniálního 
guvernéra. Kdo je zadavatelem, neprozradil. Prý ani neví, kolik billboardů po republice je. „My jsme pouze autoři 
kreativního provedení, za realizaci neodpovídáme,“ dodal. Naznačil ale, že zadavatele kampaně je třeba hledat 
přímo uvnitř KDU-ČSL.

Bratislava, 
12. 4. 2007

Vládní Slovenská národní strana, jejíž 
předseda Ján Slota proslul hanlivými 
výroky na adresu Maďarů a Romů, 
dnes podepsala úmluvu o spolupráci 
s jedním z romských sdružení, Par-
lamentem Romů SR. „Naši lidé se 
přesvědčili, že v SNS je dobrá vůle 
konečně řešit romskou otázku na Slo-
vensku,“ řekl novinářům šéf sdružení 
Ladislav Fízik, který se ještě loni stal 
Slotovým osobním poradcem.

Praha, 
12. 4. 2007

Rádia či televize v oblastech Česka, 
kde žije početná polská či slovenská 
menšina, by mohly v budoucnu víc 
vysílat v polštině či slovenštině. Umož-
ňuje to Evropská charta regionálních 
či menšinových jazyků, která platí 
v ČR od března. Po jednání rady 
vlády pro národnostní menšiny řekla 
její předsedkyně, ministryně Džamila 
Stehlíková (SZ).

Štrasburk, 
18. 4. 2007

Na zasedání Parlamentního shro-
máždění Rady Evropy (RE) se ve 
Štrasburku objevila i kritika České 
republiky a Slovenska. Autoři projed-
návané zprávy o stavu lidských práv 
ve 46 členských státech RE uvedli, 
že se v obou zemích vyskytly přípa-
dy liknavého soudnictví a špatného 
zacházení s Romy.

Praha/Karlovy Vary, 
20. 4. 2007

Petr Uhl se vzdal funkce člena 
Rady vlády pro lidská práva. Jedním 
z důvodů jsou xenofobní postoje sou-
časného místopředsedy vlády Jiřího 
Čunka a druhým důvodem je stažení 
dvou podnětů Rady vlády pro lidská 
práva s tím, že tyto podněty již vládě 
nebudou podány. Kvůli Čunkovi rezig-
noval na svůj post v Radě vlády pro 
národnostní menšiny i romský předák 
z Karlových Varů Ladislav Bílý.

Připravil: Zdeněk Ryšavý 

Foto: Archiv RV

Praha, 
4. 5. 2007

Více než dvě třetiny Čechů a Češek 
mají negativní vztah k Romům. Jen 
každý dvacátý je vnímá příznivě. 
Čtyři pětiny lidí si nemyslí, že by se 
v Česku mělo na práva romské men-
šiny více dbát. Postupně ubývá také 
těch, podle nichž by každá etnická 
skupina či menšina měla mít možnost 
žít podle vlastních tradic a zvyků. 
Vyplývá to z dubnového výzkumu 
agentury STEM, do kterého se zapo-
jilo 1191 lidí nad 18 let.

Soros se sešel s některými zástupci 
romských neziskových organizací
Praha, 26. 5. 2007
George Soros, americký fi nančník a fi lantrotop, za-
kladatel nadace Open Society Institu a sítě nadací 
ve střední a východní Evropě a v dalších zemích,  se 
v rámci dvoudenní návštěvy Prahy setkal s několi-
ka zástupci romského neziskového sektoru.
„Přijel do Prahy na přednášku v cyklu Jaro 
s veřejnou politikou s cílem představit svou knihu 
Věk omylnosti – Důsledky války s terorem, která by 
měla vyjít v září i v českém jazyce,“ uvedla jedna 
z účastnic schůzky, Gabriela Hrabaňová ze sdru-
žení Athinganoi.  
Mezi hlavní body diskuse patřila především nedo-
statečná implementace vládních politik na lokální 
úrovni, která prohlubuje sociální exluzi Romů, 
nutnost schválení antidiskriminačního zákona, 
odškodnění obětí násilné sterilizace. „Informovali 
jsme George Sorose o situaci Romů v ČR, přede-
vším jsme pak zmínili situaci okolo ghett. Na pořad 
jednání se dostal i vicepremiér vlády ČR Jiří Ču-
nek a jeho jednání v souvislosti s Romy,“ uvedl pro 
Romano voďi romský koordinátor pro Středočeský 
kraj Cyril Koky.

Soros se také zajímal o příklady dobré praxe, které by 
se daly podpořit a využít jako zdroj a motivace pro další 
práci nejen v rámci České republiky.  „S panem Sorosem 
jsme se dohodli, že by bylo dobré se zaměřit na jednu 
lokalitu a společně jsme vybrali Ostravsko, jelikož tady 
bydlí kolem 30 tisíc Romů,“ řekl Kumar Viswanathan 
z ostravského sdružení Vzájemné soužití. Setkání bylo 
podle Hrabaňové připraveno Budapešťskou kanceláří 
OSI. Zúčastnili se ho zástupci sdružení Dženo, Romod-
rom, Vzájemné soužití, Athinganoi a romský koordinátor 
pro Středočeský kraj. Na dotaz časopisu, podle jakého 
klíče byli účastníci schůzky vybráni, však kancelář nijak 
nereagovala. „O tom, jak se vybírali jednotliví účastníci 
schůzky, nic nevím, mně akorát volal Ivan Veselý ze 
sdružení Dženo a nabídl mi účast na této schůzce,“ řekl 
Romano voďi Viswanathan. Kokyho k účasti na schůzce 
vyzvala podle jeho slov Hrabaňová. 
Soros se v Praze rovněž setkal s premiérem Mirkem To-
polánkem. Vládní mluvčí Martin Schmarz odmítl časopis 
Romano voďi o obsahu schůzky informovat s tím, že se 
jednalo o soukromou schůzku, ze které nevzešlo žádné 
ofi ciální stanovisko.

Foto: Zdeněk Ryšavý
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Tradice festivalu KHAMORO byla 
založena v roce 1999 v Praze. Od 
té doby jsou v povědomí mnoha 
lidí poslední květnové dny každého 
roku zapsány jako doba, kdy se 
v hlavním městě České republiky 
rozsvěcí „sluníčko“ toho nejlepší-
ho, co nabízí romská kultura celého 
světa. 

Khamoro vzniklo s cílem pomoci zachovat 
to, čím jsou Romové ve světě nejznámější, 
a to hudbou v jejich tradiční formě. Proto 
jsou každoročně k účasti zvány kapely a 
soubory, které prezentují tradiční romskou 
hudbu a tanec své země. Jen velmi zřídka je 
možné na festivalu slyšet zvuk syntetických 
nástrojů, diváci naopak mají příležitost zažít 
mistrovskou hru na klasické nástroje, jako 
jsou housle, kytara nebo džbány Olašských 
Romů. 
Khamoro si také klade za cíl přiblížit romskou kulturu veřejnosti. Za 
dobu svého trvání má festival řadu pravidelných návštěvníků, a to nejen 
z České republiky, ale i ze zahraničí, a těchto návštěvníků každoročně 
přibývá. Všichni společně, Romové i Neromové, se nechávají unášet in-
tenzivními vjemy tónů hudby, krásy tance a pestrobarevných krojů. Panuje 
zde vzácná shoda. Festival má přispět k tomu, aby tato shoda existovala 
i mimo koncertní sály a mimo jakýkoli program. Dává možnost nahlédnout 
do romské kultury, poznat její hodnoty a pochopit ji. Pakliže člověk kulturu 
pochopí, stává se k ní vnímavější. To je základ ke vzniku dobře fungující 
multikulturní společnosti.
Letošní festivalový program obsahuje kromě koncertů také 
výstavy, fi lmové projekce, přednášky a odborné semináře. 
Zahajujeme vystoupením představitelů gypsy jazzu, specifi ckého hudebního 
žánru, kterým se Romové proslavili po celém světě. Atmosféra koncertů gypsy 
jazzu je strhující a nezapomenutelná. Letošními hvězdami jsou Marina Et Mo-
reno Quartet, jehož základ tvoří partnerská dvojice Moreno a Marina, kteří 
vytvořili nový styl – směsici jazz manouche a cikánských písní, Titi Winterstein 
a Frédéric Belinsky Trio. Houslista a zpěvák Titi Winterstein se narodil v roce 
1956 a již v patnácti letech začal hrát v kytarovém kvintetu Hänsche Weisse. 
Ve 21 letech založil vlastní uskupení, jehož dalšími členy jsou Ziroli Winter-
stein (sólová kytara), Holzmanno Winterstein (kytara) a Banscheli Lehmann 
(basa). Okouzlující precizností a neuvěřitelnou nápaditostí své tvorby přispěl 
k obrovskému rozvoji romské hudby v Německu. Jeho produkce se vyzna-
čuje pozoruhodnou rozmanitostí a při jeho vystoupení uslyšíte nejen swing-
-jazz, ale i tradiční romskou hudbu maďarských a ruských oblastí a písně 
v romském jazyce. 
Virtuózní hudebník Frédéric Belinsky, oceněný Národní konzervatoří v Paříži, je bezpochyby 
jedním z nejlepších romských jazzových kytaristů své generace. Jeho hra se vyznačuje 
brilantní technikou a citlivostí při hledání nových harmonií a možností improvizace. Tento vý-
znamný kytarista hrál pro M. Gorbačova, marockého krále Mohammeda VI. a další osobnosti. 
Vystupoval v nejlepších koncertních sálech v Moskvě, Francii, Monaku (televizní festival), 
Maroku, Belgii, Švýcarsku, Německu, Finsku, Ázerbajdžánu, Turecku, Tunisku ad.

Festivalový program pokračuje dvěma koncerty tradiční romské hudby 31. 5. a 2. 6. 
v klubu Roxy. V tomto roce se můžete těšit na směs kapel zastupujících různé styly romské 
hudby – maďarské rytmy, balkánské trubky z Makedonie, tklivé melodie ukrajinských Romů, 
exotickou hudbu Indie a mnoho dalšího včetně oblíbeného defi lé všech umělců centrem 
Prahy.
Členové kapely Ando Drom pocházejí z různých skupin maďarské romské populace, což 
vytváří pestrý mix různých hudebních i kulturních přístupů. Na vysoké technické úrovni 
představují tradiční romskou hudbu moderními způsoby a začleňují do ní životní zkušenosti 

Text: Barbora Šubrtová                          

Světový 
romský festival 
Khamoro 2007

Dhoad Gypsies of Rajasthan

Titi Winterstein

Ciganos d´Ouro

Foto: archiv Dhoad Gypsies of Rajasthan

Foto: archiv Tittiho Wintersteina

Foto: archiv Ciganos d´Ouro
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a pocity současných Romů. Texty písní jsou v romském jazyce a doprovod tvoří 
kytary, mandolína, tamburína a příležitostně i další neobvyklé nástroje. Několik 
vystupujících kapel bychom vám rádi trochu přiblížili.
Orkestar Strumica je uznávaná kapela z Makedonie, jejíž vznik se datuje do za-
čátku minulého století. V té době byla známou skupinou, která hrála na většině 
důležitých událostí, jako jsou svatby či jiné oslavy. Jedním z největších úspěchů 
této skupiny je kontinuální pokračování a výchova nových generací hudebníků. 
Dnes má Strumica devět členů s tradičními nástroji balkánské dechovky, která je 
typickým žánrem pro oblast Makedonie, Srbska a Řecka.
Rodina Dhoad, která tvoří základ skupina Dhoad gypsy of Rajastan pochází ze 
severozápadní provincie Rádžasthán, která je místem s hlubokými hudebními 
a kulturními tradicemi. Hudba Dhoadu navazuje na epické tradice dávných 
předků, spojuje extatické prvky s dech beroucími melodiemi a snaží navodit 
atmosféru této mystické oblasti. Skupina Dhoad spojuje hudebníky a umělce 
z různých oblastí i kultur Rádžasthánu a její součástí jsou hudebníci, tanečnice, 
fakíři, zaříkávači hadů, trubadúři i básníci.
Skupinu Kale asi není třeba čtenářům Romano Voďi představovat, a tak jen 
dopníme, že vystupuje v rámci prvního koncertu v klubu Roxy.
Ciganos d’Ouro ve své tvorbě kombinují tradiční romskou hudbu s hudebním 
žánrem „rai“ – arabskou hudbou ze severní Afriky. Během koncertů prokládají 
vlastní tvorbu i známými melodiemi cizích autorů.
Kapela Šukar vznikla v roce 1990 a sešli se v ní členové z různých hudebních 
souborů z Lublaně, ve kterých se věnovali především tradiční hudbě a folklóru. 
Jejich tvorba je založena zejména na tradiční romské hudbě a kultuře. Repertoár 
Šukaru obsahuje romskou hudbu z celé Evropy, která je díky různorodým pod-
mínkám a kultuře velmi rozmanitá. Do repertoáru včleňují písně psané, nahrané 

i předávané pouze ústní tradicí, které 
originálním způsobem upraví a dají jim 
novou formu. Většina textů je ve slovin-
ských dialektech romštiny, ale objevují 
se i písně v dialektu rumunském, ma-
ďarském, olašském nebo ruském. 
Úplnou novinkou Khamora jsou taneční 
workshopy. Po dobu dvou dnů se jejich 
účastníci budou učit pod vedením zku-
šených tanečníků základům žhavého 
fl amenka. 
Naopak pravidelnou součástí programu 
je den věnovaný Romům z jednoho 
státu. V rámci Dne německých Romů 
a Sintů 29. 5. 2007 proběhne od 16.00 
vernisáž výstavy Katarzyny Pollok, 
světoznámé německé malířky, která ve 
své tvorbě refl ektuje romskou historii a 
kulturu. Během vernisáže bude hrát 
kapela The Amen. V podvečer se bude 
v Goethe-Institutu v Praze promítat 
fi lm „Sejdeme se v ráji“, po němž bude 
následovat přednáška Jarka Djuriće, 
který v minulosti dlouhou dobu působil 
jako prezident Romani Union a nyní 
je předsedou romského PEN centra a 
Fondu Holocaust Romů Srbska a Černé 
Hory. Rajko Djurić je autorem 34 knih 
poezie, romské historie a kultury, které 

byly vydány v romštině, srbštině, italštině, francouzštině, španělštině, němčině, 
maďarštině, švédštině a japonštině. Jeho hlavním cílem je ukázat, že přestože 
Romové nemají vlastní stát a žijí po celém světě, uchovávají si svou kulturní 
identitu. Za celoživotní úsilí byl univerzitou v Cambridgi navržen na Nobelovu 
cenu za literaturu. 
Součástí doprovodného programu je také výstava Jana Ráce Zapomenutá 
a současná romská řemesla, která bude zahájena ve 16.00 v Musaionu 
- Národopisné expozici Národního Muzea. Výstava ukazuje historický vývoj 
romských řemesel a neopomíjí ani řemesla zapomenutá. Představuje výrob-
ky nejstarších romských řemesel 
(kotlářství, kovářství a korytářství) 
i těch novějších (drátenictví, zvo-
nařství, výroba měchů, tkaní šňůrek 
a koberců, výroba kartáčů a štětek 
a výroba korálů). Výstava Zapome-
nutá a současná romská řemesla 
ukazuje například zaniklou výrobu 
válků a nepálených cihel, z nichž 
se stavěla prostá obydlí, a proutěný 
nábytek, který v nedávných dobách 
vyráběli slovenští Romové pro italské 
zákazníky. Návštěvníci se tak mohou 
seznámit s předměty, které Romové 
vyrobili tradičními postupy.
Festival Khamoro umožní také se-
tkání odborníků z mnoha zemí. Me-
zinárodního dvoudenního semináře 
Romové a média, který proběhne 
1.– 2. 6. 2007, se zúčastní novináři 
z nejvýznamnějších romských médií z celé Evropy, pozváni jsou i uznávaní 
žurnalisté, kteří uspěli v médiích většinových.  Účelem tohoto semináře je po-
skytnout prostor pro diskusi a předání zkušeností z projektů jednotlivých zemí. 
Dvoudenní seminář bude probíhat v česko-anglicko-romské jazykové verzi a 
bude rozdělen do následujících bloků: Role romských médií ve společnosti, 
Existence romských televizí, Internetová romská rádia a servery, Spolupráce 
s majoritními médii včetně světových agentur a televizních stanic a Financová-
ní romských médií v současnosti a budoucnosti.
Mezinárodní seminář Dekáda z pohledu romských žen se uskuteční ve dnech 
1.– 2.6.2007 a zúčastní se ho zástupkyně romských ženských organizací ze 
zemí zapojených do Dekády romské inkluze. Cílem semináře je poskytnout 
romským ženám aktivním v oblasti neziskového sektoru společný prostor pro 
prezentaci jejich činnosti a výměnu zkušeností. Mimo jiné se bude diskutovat 
o těchto tématech: Postavení romských žen v jednotlivých zemích, Implemen-
tace cílů Dekády v jednotlivých zemích a Prezentace úspěšných projektů a 
možnosti další spolupráce.
Vyvrcholením festivalu bude závěrečný galakoncert, který proběhne poslední 
den festivalu, 2. 6. 2007, v Kongresovém centru, a na němž se představí 
všechny kapely hrající tradiční hudbu.

Šukar

Kale

Louis and Louis Band

Text: Barbora Šubrtová                          

Foto: archiv Šukaru

Foto: archiv Kale

Foto: archiv Louis and Louis Band



Šesté setkání lidí žijících v chudobě se 
uskutečnilo 4.– 5. května v bruselském 
Evropském parlamentu. Aktu se zúčastnily 
delegace všech členských zemí Evropské 
„sedmadvacítky“.

Občanské sdružení Vzájemné soužití jako člen Ev-
ropské sítě proti chudobě (EAPN) bylo vybráno, aby 
sestavilo delegaci osob žijících v chudobě. Českou 
republiku reprezentovala delegace složená ze čtyř 
žen (z toho dvě romského původu), které se samy 
s chudobou setkaly a bojují proti ní. Delegované člen-
ky hovořily o svých osobních příbězích, především 
o problematice nedostupnosti bydlení, sterilizace žen 
bez informovaného souhlasu, umísťování dětí do 
ústavní výchovy ze sociálních důvodů, lichvy, bezdo-
movectví a dlouhodobého života na hranici existenč-
ního minima. K této prezentaci si ženy připravily motiv 
domku z rákosu bez střechy, což mělo symbolizovat 
chybějící střechu nad hlavou chudých lidí. Papírové 
panely namísto střechy upozorňovaly svými hesly jako „Sociální situace rodiny 
není důvodem k odebrání dětí“ nebo „Život na dávkách není plnohodnotným 
životem“ na palčivé sociální problémy v ČR. Smyslem setkání je předávání si 
zkušeností evropských zemí o chudobě, možnost porovnávání různých projektů, 
v případě osvědčení je doporučit vlastním vládám. Z dvoudenního shromáždění 
byl sepsán výstup, který byl předán Evropské komisi. Politikům se tak dostaly čer-
stvé zprávy z terénu, na jejichž základě mohou uzpůsobit sociální politiku a pro-

gramy a zakotvit je napří-
klad do Evropské ústavy 
v případě, že bude ratifi -
kována. 
Evropská komise v tomto 
směru může vyvíjet větší 
tlak na členské země. Mi-
nulý rok se fóra účastnilo 
na 200 osob ze 23 evrop-
ských zemí. 

„Lisabonský 
proces“
Na zasedání Evropské 
rady v Lisabonu roku 
2000 byl zahájen proces, 
jehož cílem je, aby se EU 
do roku 2010 stala nej-
schopnější konkurence 
a nejdynamičtější ekono-
mikou na světě. Součas-
ně s tímto dokumentem 
Evropská rada apelovala 
na členské státy, aby 
věnovaly větší pozornost 
problematice sociálního 
začleňování v oblasti 
zaměstnání, vzdělávání, 
zdravotní péče a bydlení. 
Na následujícím zasedá-

ní v Nice téhož roku rada přijala Evropský sociální program, jehož součástí je boj 
proti chudobě a sociálnímu vyloučení. Na stejném zasedání bylo rozhodnuto, že 
členské země budou sestavovat na základě těchto cílů své Národní akční plány 
v boji s chudobou a sociálním vyloučením. Mezi stanovené cíle patří mimo jiné 
například předcházení rizikům vyloučení a pomáhání nejzranitelnějším, píše se 
v dokumentu. Česká republika sestavovala svůj první Národní plán v červenci 
2004 na období 2004 – 2006. Revizí lisabonské strategie z března 2005 došla 
Evropská rada k prioritní orientaci na ekonomický růst a zaměstnanost. Vychází 
z předpokladu, že dojde-li ke zvýšení zaměstnanosti v zemích EU, povede to 
i k většímu sociálnímu začleňování jejich obyvatel. Nástrojem realizace nové 
lisabonské strategie je Národní program reforem sestavován dle Integrovaných 
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Text: Martin Grinvalský                Foto: o.s. Vzájemné soužití

Evropský komisař pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Vladimír Špidla na setkání spolu s ženami z ČR

Trojrozměrný objekt symbolizující situaci 
chudých lidí – ženy zvolily dům bez střechy

směrů pro hospodářský růst a rozvoj. První programy byly předložený členský-
mi zeměmi na období 2005 – 2008. 

V EU žije 16 % lidí ohrožených chudobou
A právě Lisabonská smlouva byla velice kritizována účastníky. „Nelíbilo se jim, 
že v EU žijí lidé pod hranicí chudoby a kolem 16 % těch, kteří jsou ohroženi 
chudobou. My jsme upozornili na dosavadní nepřijetí antidiskriminačního záko-
na v ČR,“ řekla pro RV Hana Žurovcová, koordinátorka české delegace. Podle 
Žurovcové není v pořádku ani to, že je nedostatek terénních sociálních pracov-
níků pro ohrožené rodiny. „Jednohlasně na fóru zaznělo zvyšování nerovností 
mezi lidmi. Za posledních deset let narůstá počet chudých a sociálně vylouče-
ných lidí. Vzniká větší propast mezi chudými a bohatými. Příliš velký důraz se 
klade na vysoké HDP (hrubý domácí produkt) a rozvoj ekonomiky a menší na 
sociální začleňování. Evropská unie by se měla pokusit sladit základní úroveň 
jednotlivých států,“ zaznělo v Evropském parlamentu.
Po národních výstupech následovalo rozdělení do smíšených skupin, kde se 
chudí obyvatelé EU a Norska bavili o problémech bídy a sociálního vyloučení. 
„Ze skupiny skládající se ze zástupců Švédska, Itálie, Bulharska, Francie a 
naší země vzešly tyto podněty: 1) EU by měla podpořit koncepci sociálního 
bydlení např. prostřednictvím dostupnějších strukturálních fondů, 2) vyvíjet tlak 
ke sbližování standartu životní úrovně v členských státech, 3) při opětovném 
schvalování Evropské ústavy by do ní měla být zahrnuta charta sociálních 
práv, jež by vycházela například z práva na bydlení, ochrany před nezaměst-
naností, před diskriminací apod,“ objasnila koordinátorka české výpravy. Na 
setkání přišel i Evropský komisař pro zaměstnanost, sociální věci a rovné 
příležitosti Vladimír Špidla, který pohovořil s českými ženami. „Podle statistik 
existuje v ČR málo chudých lidí, kolem 8 procent; do této skupiny spadají hlav-
ně Romové, matky s dětmi a rodiny s více dětmi,“ uvedl. Žádnou změnu ženám 
v nejbližší době však neslíbil. Žurovcové, pracující ve Vzájemném soužití jako 
vedoucí týmu zabývajícího se navrácením dětí z ústavní výchovy a prevencí, 
se nelíbí, že sice existují různé koncepce a návrhy, jež jsou dobře zpracovány, 
avšak chybí rozepsání konkrétních kroků, které by měly plnit kraje a obce; 
také není určen žádný časový harmonogram a co kdo bude dělat. V těchto do-
kumentech, Národní akční plán nevyjímaje, se opět nedočteme o případných 
sankcích za nedodržení plánu. Jako nejúspěšnější projekt ČR byl představen 
projekt policejní asistence. Představila jej historicky první policejní asistentka 
v ČR, třicetišestiletá Soňa Holubová, která pomáhá obětem lichvy nebo trestné 
činnosti. „Sama jsem se s lichvou setkala jako oběť, když lichvář fyzicky napadl 
moji sestru, postavila jsem se mu a řekla ,a dost, vysoké úroky již platit nebu-
du‘.“ Díky Holubové se lichváři postavili také další ženy. I další členky delegace 
představily své životní příběhy. Nevidomá matka dvou dětí Bohdana Goľová 
(43 let) po rozvodu neměla kam jít, ocitla se na ulici. Prodejem časopisu Nový 
prostor si vydělává na živobytí a ubytovnu. Oběť domácího násilí, Jolana 
Šmarhovyčová (35 let), má dvě děti a žije v devítičlenné domácnosti v bytě 
2 + 1. Byla dlouhodobě nezaměstnaná, v současné době získala práci jako 
terénní asistentka. Nezaměstnaná Barbora Violová (23 let) se tři roky pokouší 
získat zpět do vlastní péče své dva syny. V Bruselu tato žena upozornila na 
umísťování dětí do ústavu ze sociálních důvodů.    

Koncepce 
existují pouze na papíře
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Svázané ruce
české vlády

Výbor pořádá od roku 1997 každoročně pietní akt v Letech. Na přelomu tisícile-
tí VPORH vytvořil a v Mirovicích u Písku postavil první romský pomník obětem 
nacismu v Čechách. 
V minulých letech vytvořil a prezentoval různé výstavy k tematice romského 
holocaustu, např. i na půdě Evropského parlamentu v Bruselu. Na letošní září 
připravuje výbor výstavu s názvem „Zaniklý svět původních českých Romů a 
Sintů“, která bude zahájená 12. září ve Veletržním paláci Národní galerie.
Dlouhodobě VPORH připravuje založení Dokumentačního a vzdělávacího 
centra Romů v Praze.

Již deset let bojují čeští Romové o zpietnění míst, 
na kterých za II. světové války došlo k nacistic-
ké perzekuci Romů. Na jednom z nich v Letech 
u Písku se provozuje od sedmdesátých let 
20. století vepřín, na druhém v Hodoníně u Kun-
štátu rekreační středisko.

Ze začátku považovali Romové za samozřejmé, že na místě 
utrpení i masové smrti nevinných dětí bude důstojný památník 
a na něm pamětní desky se jmény obětí. Doufali, že žáci a 
studenti budou navštěvovat tato místa a dostanou šanci se-
známit se i s touto kapitolou českých dějin.
Prozatím se však žádná vláda ČR nedokázala vypořádat 
s tímto stavem tzv. dvojího metru. V Lidicích, kde zahynuly 
etnicky české oběti nacismu, v Terezíně, kde byli vyvražděni 
čeští Židé, a i na dalších místech připomínajících perzekuci 
některých skupin obyvatel, je stavba vepřína nemyslitelná. 
Tam, kde leží Romové, má vláda jaksi svázané ruce.
Premiér Mirek Topolánek řekl na začátku března, že jeho 
vláda bude investovat do úpravy stávajícího pomníku, který 
byl odhalen v roce 1995 tehdejším prezidentem Václavem 
Havlem, 50 milionů korun. Údajně se dohodl o tomto záměru 
s jihočeskými Romy. Vepřín stojící na místě bývalého tábora 
nehodlá odstranit, protože na to vláda podle něj nemá.
Rudolf Tancoš, romský podnikatel, který na začátku roku na 
tomto projektu spolupracoval, na dotaz Výboru pro odškodně-
ní romského holocaustu (VPORH) prohlásil, že nevěděl, co 
se skutečně stalo v Letech, a slíbil bývalým vězňům tábora a 
pozůstalým obětí tábora, že z projektu couvne.
VPORH vyzval 12. března 2007 vládu ČR, aby připravila 
zákon o pietní úpravě míst protektorátních koncentračních 
táborů pro Romy. Norma by měla podle romských aktivistů stanovit, že pietní 
upravení míst nacistické perzekuce Romů je ve veřejném zájmu. Usnadnila by 
tak prý majetkové vypořádání s majiteli a následné odstranění staveb. ČTK to 
řekl prezident výboru Čeněk Růžička.
Podle nového zákona totiž může stát objekty vyvlastnit, pokud je to ve veřejném 
zájmu. Účel vyvlastnění musí stanovit zvláštní zákon. „Takový zvláštní zákon 
defi nující zájem státu na pietní úpravě míst obou táborů česká a evropská spo-
lečnost naléhavě potřebuje, ať již se podle něj bude něco vyvlastňovat, nebo 
nebude,“ uvedl výbor.
Záměr odstranění vepřína a vybudování skromného památníku podporuje Rada 
vlády pro záležitosti romské komunity. K odstranění výkrmny vyzval ČR před 
dvěma lety také Evropský parlament. 
Podle historických pramenů prošlo letským táborem nejméně 1308 Romů, 
z nich 327 zahynulo a stovky vězňů byly převezeny do vyhlazovacího tábora 
Osvětim-Březinka. V Hodonínku u Kunštátu protektorátní úřady shromáždily 
nejméně 1375 osob, 207 z nich zemřelo a do Osvětimi bylo odvezeno přes 
800 vězňů.
Jiří Pernes, český historik, k tomu píše: „Tyto krutosti se odehrály, nejsou vý-
myslem historiků a je třeba si je s pietou připomínat. (…) Většinová společnost 
žijící v České republice se nemůže tvářit, že se jí tato smutná kapitola jejích 
dějin netýká. Cikánské oběti německého holocaustu si zaslouží stejnou úctu a 
vzpomínku jako ty židovské.“ 
Stát s fi rmou AGPI, která vepřín vlastní, v minulosti vyjednával. Její vedení už 
dříve oznámilo, že je ochotno areál v Letech za náhradu opustit. Odkoupení by 
podle některých odhadů mohlo přijít až na miliardu korun. Tuto částku odborníci 
považují za přemrštěnou. Žádná konkrétní suma ale zatím zveřejněna nebyla.
Podle výboru (VPORH) by stát měl nechat fi rmě postavit pár kilometrů od Letů 
vepřín nový. Nynější výkrmnu by měli ocenit nezávislí odborníci. „Rozdíl mezi 
pořizovací cenou nové farmy a cenou staré farmy by dofi nancovali vlastníci,“ 
navrhuje výbor. Toto řešení je podle něj „fi nančně podstatně méně náročné“ než 
vykoupení vepřína. 
Ministryně Džamila Stehlíková uvedla nedávno, že na tento účel by se mohly 
sbírat soukromé peníze i z ciziny. Podle VPORH by do ní měl ale „zásadní část-
ku“ vložit stát, po dobu pěti let by ji navíc měl každoročně zvyšovat. Další peníze 
by zajistily sbírky, a to i v zahraničí, uvádí výbor. „Finanční prostředky soustře-
děné ve fondu by mohly sloužit i pro případ, že by se stát s majiteli nedohodl a 
došlo by k vyvlastnění za obvyklou cenu,“ prohlásil VPORH.

Text: Markus Pape                        Foto: archiv RV

Památník obětem holocaustu

Jedna z pozůstalých



Začínal jsem
od nuly
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jste se přihlásil na Vyšší odbornou školu sociálně právní. Jak 
se dá skloubit strojírenství se sociální prací? 
Ve třetím ročníku jsem přemýšlel, kam bych mohl jít dál studovat po maturitě, 
a všiml jsem si na nástěnce informace o možnosti nástavby v oblasti sociální 
práce. A proč právě sociální práce? Protože jsem vždy chtěl lidem pomáhat, 
akorát jsem neměl možnost jít studovat sociální práci na střední školu.

Studium na Vyšší odborné škole sociálně právní vám asi dáva-
lo dostatečný prostor plně se angažovat v této oblasti, protože 
jste stál za realizací mnoha projektů. V Bílině, odkud pochá-
zíte, jste to byl právě vy, kdo nastartoval činnost romských 
poradců. 
Ano, to bylo hned v prvním ročníku na vyšší odborné škole. Projekt byl fi nanco-
ván ministerstvem vnitra z programu prevence kriminality. Díky tomu se v Bílině 
zřídilo první romské informačně poradenské centrum. Centrum fungovalo ně-
kolik let, pak se tato myšlenka transformovala do pozice romského poradce na 
městském úřadě.Tato funkce je tam dodnes.

Díky svým znalostem a orientaci v problematice jste se dostal 
až na post odborného pracovníka Rady vlády pro záležitosti 
romské komunity. Do této funkce jste nastoupil ještě v čase, 
kdy se rada vlády jmenovala Meziresortní komise pro záleži-
tosti romské komise. V čem spočívala vaše práce v radě?
Ano, v roce 2000, kdy jsem na tuto pozici nastoupil, se jmenovala Meziresortní 
komise pro záležitosti romské komunity, po roce mého působení, v roce 2001, 
se přejmenovala na Radu vlády pro záležitosti romské komunity. Ve funkci 
jsem setrval celkem pět let a od začátku jsem měl na starosti grantové pro-
gramy. Nejdříve to byly grantové programy pro okresní úřady, obce, nevládní 
neziskové organizace, pak mi byl předán program podpory terénní sociální 
práce.

Tato instituce funguje od roku 1997. Myslíte, že během deseti 
let existence pokročila ve svých snahách o integraci Romů a 
že se její činnost zefektivnila?
Určitě. Například tím, že realizuje dotační programy, to znamená, že přímo 
ovlivňuje integrační politiku; rada vlády se také zapojila do projektu Dekáda 
romské inkluze. Samozřejmě, že to není ideální stav, ale je vidět, že prošla 
svým vývojem. Je tu stále snaha vytvořit instituci specializovanou na problé-

Kdyby mi před několika týdny někdo řekl jméno David Beňák, 
přiznám se, že bych nevěděla, o koho jde. Pak jsem nestačila 
žasnout nad tím, jak je tenhle mladý Rom úspěšný. Nedávno 
získal magisterský diplom na Filozofi cké fakultě Karlovy uni-
verzity, pracoval v Radě vlády pro záležitosti romské komunity 
a v současnosti pracuje jako vedoucí Odboru sociálních věcí 
a zdravotnictví v Městské části Praha 14. Při rozhovoru s ním 
jsem si ale uvědomila ještě jednu věc. Že je to člověk, který chce 
lidem skutečně pomáhat…

Hned po základní škole jste začal studovat Střední průmyslovou 
školu v Mostě, obor všeobecné strojírenství. Po ukončení studia 

Text: Renata Berkyová                        Foto: Rena Horvátová



Pro výkon sociální práce se předpokládá dar empatie vůči 
lidem, se kterými člověk pracuje. Myslíte, že je chápete i proto, 
že sám jste začínal podobně?
Možná ano. Já jsem taky začínal od nuly, sám jsem byl na té druhé straně. 
V rodině jsme moc peněz neměli a formuláře na dávky sociální státní podpory 
jsem taky vyplňoval, takže možná ano. Možná i to je to, proč lidi, kteří jsou na 
dně, chápu a snažím se jim pomoct.

Ve své práci se často setkáváte kromě jiných lidí i s Romy. Vy 
sám jste Rom. Pomáhá vám to ve vaší profesi? Například se 
lépe vcítit do jejich tíživé situace?
Těžko říct. Ve své práci se snažím chovat maximálně profesionálně. U mě 
nemá žádný klient výhody oproti jinému klientovi. To je zásada, kterou dodržuji 
striktně. Samozřejmě to, že jsem Rom, může působit při komunikaci s Romy 
kladně, ale nikdy jsem je neupřednostňoval jako klienty. To by ani nebylo fér.

Naplňuje vás tato práce?
Ano. I když je tato práce veřejností často neprávem haněna a pohlíží se na nás 
často s despektem. Ale myslím, že v tomto směru se nám trochu křivdí. Ta prá-
ce je skutečně náročná, musí být prováděna na poměrně vysoké profesionální 
úrovni a mnohdy je skutečně těžké tuto úroveň zachovat. Jsou situace, kdy se 
nestačíme divit, jak si dokážou lidé mezi sebou ublížit. Ale pak jsou tady i situa-
ce, kdy lidé přijdou a poděkují. A to je přesně to, co vám prozáří den, a řeknete 
si ano, dělám svou práci dobře. Myslím, že lidé by k sobě měli být tolerantnější, 
více se respektovat a nejednat s někým podřadně jenom proto, že je chudý 
nebo že má jinou barvu pleti.

Jste úspěšný mladý muž… dopracoval jste se na místo, kam 
se mnoho lidí tak rychle nedostane. Co bylo vaším hnacím 
motorem, který vás neustále hnal kupředu?
Do určité míry to byla moje cílevědomost. Mým snem bylo vždy pracovat pro 
lidi a ten sen se mi splnil. Jistě že nebylo mým snem být vedoucím odboru so-
ciálních věcí a zdravotnictví, ale tato pozice mě lákala a naplňuje mé představy 
o práci. Vždy jsem však věděl, že abych mohl být rovnocenným partnerem 
odborníků, musím se vzdělávat. Že nestačí jen ochota pomáhat lidem.

Možná právě proto jste skvělým příkladem toho, že i Rom může 
pracovat na kterékoliv pracovní pozici jako ostatní lidé. I na té 
nejvyšší… 
Ale to já nejsem sám. Je mnoho úspěšných Romů, kteří to dotáhli hodně vy-
soko. A jsou skvělým příkladem pro nás pro všechny. Je ale moc důležité, aby 
takových Romů bylo čím dál víc… 

mové romské lokality, takzvanou agenturu. 
A ta by podle mého názoru výrazně tenhle 
vývoj posunula ještě dál.

Vidíte rozdíl v činnosti rady vlády 
v druhé polovině devadesátých let, 
kdy začínala, a v současnosti?
V jistém pohledu určitě. Tehdy byla jinak 
strukturována veřejná správa. Do dneška je 
řada lidí, kteří litují, že zanikly okresní úřady, 
protože se přes ně dalo realizovat daleko 
více věcí a projektů. A co bylo důležité, měli 
jsme po celé České republice síť romských 
poradců. Funkce poradce začala být stan-
dardizovaná a stabilní, ale bohužel v roce 
2003, kdy byla provedena reforma veřejné 
správy, tato funkce zanikla, což je podle mě 
jeden z minusů reformy. Ale na druhé straně 
je zaznamenán i výrazný posun ve spolupráci 
s ostatními ministerstvy nebo už zmiňované 
grantové programy.

Nedá mi nedotknout se aktuálního 
tématu a tím je pan Jiří Čunek. 
Jaký máte vy názor na jeho politic-
kou činnost zejména ve spojitosti 
s romskou komunitou? Jeho xeno-
fobní výroky se stávají populárními, 
nedávno přišel s novou koncepcí 
řešení otázky týkající se Romů…
Samozřejmě že nesouhlasím, jakým způ-
sobem Jiří Čunek komentuje stav romské 
komunity i vztah k romské komunitě. Četl 
jsem řadu vyjádření od různých osobností a 
já sám za sebe můžu říct, že nesouhlasím s výroky pana Jiřího Čunka. Myslím, 
že jako politikovi by mu měla být vlastní korektnost. Jeho přístup mi připomíná 
dobu Marie Terezie: Romy převychováme, dáme je do krabiček, aby byli hranatí, 
protože když jsou hranatí, tak se lépe poskládají do našich forem a modelů… to 
samozřejmě není v pořádku. Nestačí říct: Romové se budou vzdělávat a budou 
pracovat, aby nemuseli dostávat sociální dávky. Já samozřejmě schvaluji to, aby 
se upravil systém sociálních dávek. Ale upravit ho tak, aby lidi skutečně moti-
voval. Jistě, vzdělání Romů, a nejen Romů, je důležité a je zásadním činitelem 
v některých oblastech, ale při vytváření koncepce je důležité dívat se na problém 
komplexně. Dobrou cestou je podle mě agentura.
 
Existuje Rada vlády pro záležitosti romské komunity, taky Rada 
vlády pro národnostní menšiny. Nemyslíte, že zřízení takové in-
stituce, která se bude specializovat na sociálně vyloučené loka-
lity, zejména romské lokality a ghetta, bude kontraproduktivní? 
A že by tato problematika měla spadat do resortu rady vlády?
To si rozhodně nemyslím. V České republice není instituce, která by byla schop-
ná komplexně poskytovat podporu obcím s tímto problémem. A pokud se sám 
stát nebude aktivně podílet na řešení bytové otázky, nikoliv formou dotací, ale 
přímo stavět a něco realizovat, nezbývá nic jiného, než ukazovat a předkládat 
možnosti řešení jednotlivým obcím. Protože každá obec má svou specifi čnost 
daného problému a při řešení je důležité vycházet právě ze specifi k dané obce. 
A když obec nemá odborníky a zkušenosti, pak je dobré, aby tady byla organiza-
ce, která tyto zkušenosti má a nabízí řešení. 

V současnosti pracujete jako vedoucí odboru sociálních věcí 
a zdravotnictví. Co všechno musíte řídit a s čím za vámi lidé 
nejčastěji chodí?
No, řídím toho poměrně dost. Spadá sem sociálně právní ochrana dětí, pomoc 
v hmotné nouzi, příspěvek na péči a dávky zdravotně postiženým, řídíme terénní 
práci pro seniory, terénní práci pro romskou sociálně vyloučenou komunitu, dále 
se věnujeme primární prevenci sociálně patologických jevů, kam spadá také 
protidrogová prevence, a pochopitelně se zabývám i ekonomickými otázkami to-
hoto odboru. Nejčastěji řešíme problémy s pomocí v hmotné nouzi, to znamená 
příspěvek na živobytí, příplatek na bydlení.

Stalo se, že na vás nějaký životní příběh osobně zapůsobil?
Za úspěch třeba považuji případ, kdy se matka dvojčat rozhodla jedno z dětí 
dát k adopci, protože to fi nančně nezvládala, a nám se podařilo docílit, aby se 
dítě matce vrátilo respektive aby si ho vzala zpátky a byla schopna se o něj 
postarat.

9

Text: Renata Berkyová                        Foto: Rena Horvátová



Zoltan Zoli
16 let, student

Mně nejvíc udělá radost, když si 
na mě moje holka vzpomene a 
něco mi třeba koupí, aniž bych 
o tom věděl.

Ptáme se vás:
Co je pro vás největším důkazem lásky?

 Připravila Rena Horvátová
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Iveta Čurejová
34 let, 
na mateřské dovolené

Když přijde manžel domů 
z práce. Nebo třeba když si 
vzpomene na moje narozeniny 
a svátek, to je pro mě opravdu 
hezké. 

Jan Pipek
23 let, stánkař

Jednoznačně důvěra! Také to, 
že se ke mně partnerka chová 
mile. Já to většinou dávám na-
jevo nějakým dárkem anebo jen 
tím, že se snažím být se svou 
láskou, co nejvíce to jde. 

Williem Best
37 let, umělecký fotograf

Tím, že miluji sebe jako svou 
bytost, a tím, že miluji svoje 
blízké. Dávám jim to najevo 
tím, že se o ně umím postarat. 
Já osobně jsem romantik a 
nemám rád kýčovité vyznání 
lásky, takže to, že vezmu man-

želku na baseball a tam někde vyvěsím nápis Miluji tě, 
pro mě neznamená vůbec nic. Spíš jí zavolám a vyznám 
jí lásku, jak nejlépe umím.

Věra Heráková
30 let, prodejce O2

Pro mě je největším důkazem 
lásky to, že se mohu vedle 
svého přítele probudit a pak si 
s ním dát snídani. Myslím, že 
pro každého z nás je důkazem 
něco jiného. Pro mě to jsou 
obyčejné věci, které na první 

pohled nikoho nepřekvapí. Jako například to, že si spolu 
můžeme vyjít na procházku a dát si třeba zmrzlinu.

Autor: Jarmila Balážová

„Láska? 
Marika se zasnila, v duchu si promítala okamžiky vče-
rejšího večera, úchvatného večera. Potkala tam spoustu 
přátel, některé nové, a nutno uznat, že tak dva tři mužští 
docela stáli za úvahu. Jí ovšem nejvíce v paměti utkvěl 
Lukáš. Vysoký, ramenatý, na první pohled sportovec. 
Milý, sympatický obličej dekorovaly poměrně kontrastně 
dost přidrzlé oči. Když vyprávěl, bezostyšně si všechny 
měřil tím svým mírně přivřeným pohledem. Každý jiný by 
vypadal dost namyšleně, ale on… vlastně mu to dodáva-
lo na šarmu. Mariku nikdy nepřitahovali zakřiknutí kluci, 
možná i proto párkrát v životě narazila. Ale ten Lukáš…! 
Ještě teď cítila jeho dech a v pravém bubínku jí vibroval jeho hlas: „Mně se líbí holky zábavný, 
sebevědomý a chytrý. Nevím, proč ostatním chlapům nahánějí takovou hrůzu.“ Drobné blondýn-
ce s naivním výrazem v obličeji kdosi poklepal na rameno: „No tak, o čem zase přemýšlíš? Vsa-
dím se, že v tom bude chlap! Tak povídej, okouzlil tě někdo?“ Judita se přiřítila jako velká voda a 
vytrhla Mariku z toho nejhezčího rozjímání. A to už do kavárny vpluly další dvě kámošky: Kateři-
na a Monika. „Nazdar, baby, tak jak jde život? Dvě neperlivé vody a presso s mlékem. A pro mě 
dvě deci červeného vína.“ Lukášův hlas znějící až doteď v Maričině pravém uchu se vzdaloval 
kamsi do dáli. Vystřídaly ho lehce se překrývající vysoké tóny jejich dlouholetých kamarádek. 
Znají se opravdu dlouho, všechny pojí několik společných znaků: je jim kolem třiceti, žádná 
z nich není vdaná, fi nančně si rozhodně nemohou stýskat. Judita, Monika, Katka i Marika platí 
za rázné, schopné a rozhodné mladé ženy. Čtyři úspěšné třicítky si pravidelně jednou měsíč-
ně vyměňují své pohledy na svět a především probírají chlápky. No, tak trochu to připomíná 
oblíbený seriál „Sex ve městě“, jen příhody hlavních protagonistek jsou někdy umírněnější. 
I když, jak kdy… „Slyšela jsem, že v budoucnosti bude ještě míň mužů než teď, takže přemýšlím, 
že jednou musím dohnat svoji dceru, pokud nějakou budu mít, aby si partnera lapila už hodně 
mladá,“ nechala se slyšet zelenooká Monika. „Jo, říkali to ráno v televizi, taky jsem to zaregistro-
vala, zdá se, že mnohem výhodnější pro budoucího potomka je narodit se jako kluk,“ nechala se 
slyšet Katka. „Já sice taky intuitivně tíhnu k holčičce, se kterou můžeš sdílet tolik věcí, případně 
jí předat dřív i ty moudra, rady a pohled na svět, který nám naši rodičové předat nestihli, páč 
považovali za důležitější morální zásady a tak. Jenže mít syna se prostě vyplatí. Nemusíš ho nic 
moc učit, jen aby byl chytrej, učenlivej, uměl vydělat prachy a byl slušnej. A když mu navíc vštípíš 
pár drobných zásad, každá ženská mu otevře náruč,“ doplňovala Katka. A i jindy s ní většinou 
zábavně polemizující Monika se přidala: „No jasně, na prvních třech schůzkách poslouchat do-
tyčnou, zajímat se o ni, rodinu, přátele i práci nebo školu. Poslat kytku a políbit až na druhém, 
případně tom třetím rande.“ Marika se konečně odvážila vmíchat do debaty: „No počkejte, holky, 
sice se dobře bavíme, ale co láska?“ Monika a Katka téměř současně vyjekly: „Jaká láska zase, 
Mari? Co blázníš? Ještě jsi z toho nedospěla? Láska je pro mladý. Láska je pro snílky, láska je 
pro ty, kteří nebo které se chtějí nechat vláčet emocemi a nejistotou. My ti říkáme, že mnohem 
důležitější je zodpovědnost, jistota, stabilita, zábava a spolehlivost. Jenom ženská nebo chlap, 
který tímhle žije, kterému je to vlastní, je na dýl než pár let, tedy pokud se člověk pak nechce 
utrápit tím, jak se tím životem a tím druhým nechá vláčet.“ Marika se zamyslela a objednala 
si džus ředěný vodou: „Vy ale úplně zapomínáte, že takových chlapů je víc, a přesto nemají 
vždycky pět ženských na každém prstu. Jak to, Moniko, že ty teda nejsi s Viktorem? Vždyť ten 
by tě na rukou nosil! A nemůžeš říct, že nebyl zodpovědný, spolehlivý, neměl morální zásady? A 
přesto jsi dala přednost tomu hejskovi s modrýma očima, kterého jsme ti všechny vymlouvaly!!“ 
Životem značně zkoušená Judita jen pobavěně  pozorovala své kámošky a do debaty se příliš 
nevměšovala. Za to Monice na chvíli došel kyslík. Katka se už už nadechovala, aby naivní Mari-
ce bažící po tom velkém citu předložila další argumenty, když v tom dopad pravd minulých stihl 
i ji: „A co tvůj Roman, Kačko? Líbil se rodičům, líbil se kamarádům, posílal ti kytky, byl zábavný, 
milý, zajímal se o tvoji práci, zbožňoval tě a rozhodně nebyl hloupý! A přesto jsi mu vysvětlila, 
že budete raději kamarádi!“ Ticho na chvíli divně bzučelo ve vzduchu. „Byly jsme blbý, Mariko. 
Bylo nám dvacet pět, a to ještě koukáš na mužský jinak. Teď už ale víc víme. A to, že víme, je 
taky hodně. Na druhou stranu, každý má svůj čas, dokážeš si představit, jak bychom se nudily, 
kdybychom od dvaceti čtyř měly manžela a teď bychom se staraly o dvě dítka – buďto rozvedené 
nebo s manžílkem, který dost radikálně přibral v jistých partiích? Praly bychom se o ovládač a 
možná rozvedly. A ty debaty o holkách, který musí mít dvacet, jinak už jsou starý?! „No neblázni. 
To si fakt v klidu ještě nějaký pátek odepřeme…“  
Tuhle scénku můžete v drobných obměněných variacích vídat v polední době často, zbystřete, 
až uvidíte blízko skupinku dobře oblečených, distingovaných slečen bavících se společně na 
téma muži. A možná že i chlapi se nějak podobně baví nad půllitrem pivka nebo v posilovně. 
Vztahy prostě hýbou dnešním přetechnizovaným světem. Lidé se méně žení, vdávají, nechtějí 
se vázat. Užívají si svobody. Možná jen ještě nevíme, co s ní. Občas si necháme projet tělem 
i myslí onen elektrizující pocit, když nás někdo přitahuje nebo nám pošeptá něco do ucha nebo 
se usměje přidrzle, mile, nevinně, jak je komu libo. Někoho ten pocit pohltí, někoho vůbec ne, 
někoho později. O lásce se ale baví všichni, někdo na ni nadává, někdo ji zoufale hledá a jiný 
se ji snaží zachránit. A tohle asi bude platit i za pár dalších desítek či stovky let. I když jestli 
těch chlapů bude tak zoufale málo (a doufejme, že polovinu z nich nebudou přitahovat muži, 
i když nic proti), tak kdo ví? Třeba se ta „drsnější“ polovina (pak už asi jen třetina, čtvrtina) bude 
z balkonů dívat, jak se o ni něžnější pohlaví utkává v pravidelných soubojích?). Hezký květen 
a jaro!
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Lenka Svobodová 
23 let, stánkařka

Pro mě vítězí slovní pohlazení. 
Co se týče mě, tak to dávám 
většinou najevo dárkem anebo 
dobrou večeří ve dvou.

Jitka Špičková
27 let, 
pracovnice geometrické-
ho útavu

Pro mě je důkazem lásky třeba 
to, když pro mě partner udělá 
něco, co mu je i trošku nepří-
jemné. Samozřejmě mi udělá 
radost i dáreček, a pokud je 

obyčejný a přitom originální, tak už není co dodat. 

Marta Halková
60 let, v důchodu

Samotná láska! Vždy mě potě-
šilo to, že mi dával najevo, že 
mě má rád, třeba kytkou anebo 
něžností. 

Libor Horňák
28 let, 
pracovník pošty

Koupím přítelkyni třeba květinu 
nebo ji vezmu do kina na pěkný 
fi lm a pak třeba i na večeři.

Jana Ferencová
18 let, studentka

Jsem ráda, že mi můj přítel 
často vyznává lásku třeba tím, 
že mě chytne za ruku a dá mi 
pusu. Občas dostanu květinu 
nebo čokoládu. Já často oplá-
cím lásku stejnou mincí.

Připravila: Rena Horvátová

Vybrali jsme pro vás 
několik romských přísloví 

Jiří Kokmotos
22 let, reportér 
Českého rozhlasu

Můj největší důkaz lásky, který 
jsem kdy projevil, že jsem své 
dívce vyznal lásku do éteru 
ranního vysílání Českého roz-
hlasu, ve kterém pracuji.
A naopak největší důkaz lásky, 

který jsem kdy dostal, byl od mé současné dívky, která 
půl roků usilovala o mou přízeň, ač já jsem odmítal. Teď 
jsme spolu celé dva roky.

Ma dikh pro šukariben, dikh pro jilo.
Nehleď na krásu, ale na srdce.

Loľi phabaj nalačhi - o kirmo andre.
Červené jablko bývá červivé.
 
Nane ruža bijo kandre, nane kamiben bije dukh.
Není růže bez trní, není lásky bez bolesti.
 
Ko kas peske lel, mi leha dživel.
Koho si vezmeš, s tím žij.
 
Ajse romes te les, so tut paťiv dela.
Vezmi si muže, který si tě bude vážit.
 
Feder ajsi romňi, so hiňi buter manušňi sar džuvľi.
Lepší je taková manželka, co je více člověk, než ženská.
 
Muršes šaj jel šel piraňa, aľe romňi ča jekh.
Muž může mít sto frajerek, ale ženu jedinou.
 
Ko kamel romňa, mi thovel peske piri.
Kdo chce ženu, ať se postará o vlastní hrnec.
 
Nalačho lavutaris mosarel nalačhi lavuta, lačhe manušes mosarel 
nalačhi romňi.
Špatný hudebník zkazí dobré housle, špatná žena zkazí dobrého člověka.

Ze sbírky přísloví: Goďaver lav
Praha: Apeiron, 1991.
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Štrasburský soud 
odsoudil Polsko za zákazy
pochodů homosexuálů 
 
Štrasburk, 3. 5. 2007
Evropský soud pro lidská práva dnes ve Štrasburku odsoudil Polsko 
za dřívější zákazy demonstrací homosexuálů, kteří chtěli protestovat 
proti diskriminaci. Pochody gayů a lesbiček v polské metropoli v roce 
2005 odmítal povolit tehdejší varšavský starosta, nynější polský 
prezident Lech Kaczyński. Podle soudu pochody a shromáždění 
zakazoval pod falešnými záminkami, uvedla agentura AFP.
Varšavská radnice odmítla protestní shromáždění a pochod proti 
diskriminaci sexuálních menšin, žen a postižených povolit s odůvod-
něním, že organizátoři nepředložili plán organizace dopravy, ačkoli 
takový plán radnice od pořadatelů jiných shromáždění nepožadovala. 
Úřady argumentovaly také obavami z potyček mezi demonstranty a 
jejich ideovými odpůrci. Sám starosta však ještě dříve v jednom celo-
státním deníku prohlásil, že pochod prostě nepovolí, protože „svobo-
da shromažďování neznamená právo propagovat homosexualitu“.
Navzdory zákazu se pochod 11. června 2005 přeci jen uskutečnil 
a zúčastnilo se ho na 3000 lidí. Štrasburský soud nicméně dospěl 

Praha, 4. 5. 2007
V Evropské unii, nepočítáme-li dialekty, se mluví více než 80 různými jazyky, z nichž 
je 23, včetně češtiny, ofi ciálních. Mezi osm desítek jazyků v EU jsou započítány i ty, 
kterými mluví menšiny, migranti i malé komunity. Podle Evropského komisaře Leo-
narda Orbana, zástupce Rumunska, který má v EU na starosti propagaci jazykové 

rozmanitosti, je nezbytné 
jazykovou pestrost v EU pod-
porovat. Proto si nemyslí, že 
je dobrý nápad například to, 
aby unie měla jeden ofi ciální 
jazyk, tedy nejspíš dominující 
angličtinu. Orban nepřed-
pokládá, že by se jeden 
ofi ciální jazyk mohl prosadit.  
Uvádí důvody politické a to, 
že každý jazyk je součás-
tí národní identity. Devět 
z deseti školáků v EU se 
podle dřívějších údajů učí 
anglicky. Experti se ale ne-
bojí, že by angličtina ostatní 
evropské jazyky postupně 
zahubila. Funkce, kterou 
Orban v komisi dostal, vzbu-
zovala zpočátku rozpaky. 
V evropských institucích, kde 
jsou pracovními jazyky hlav-
ně angličtina a francouzština, 
se stará také o tlumočníky a 
překladatele, kteří překládají 
jednání unie a materiály do 
ofi ciálních jazyků. Orbanův 
úřad také podporuje výuku 
jazyků v členských státech.

Ministři spravedlnosti EU 
se dohodli na pravidlech 
proti rasismu
Brusel/Lucemburk, 19. 4. 2007
Ministři spravedlnosti EU se v Lucemburku po dlouhé debatě shodli na 
společných pravidlech boje proti rasismu a xenofobii. Po šesti letech vy-
jednávání tak bude podle jednotných pravidel možné v celé unii trestat 
občany za podněcování rasové nenávisti nebo za popírání holocaustu. 
Zatím ale není jasné, kdy začnou společná pravidla platit. 
Pokud jde o pravidla boje proti rasismu, předpokládá zákonný rámec 
jeden až tři roky vězení za „veřejné podněcování k násilí a nenávisti... 
proti skupině lidí nebo jednotlivci založené na příslušnosti k rase, ná-
boženství nebo podle národnostního či etnického původu“ a zakazuje 
popírání nebo zlehčování genocidy a zločinů proti lidskosti. V celé unii 
bude zakázáno i používání nacistických symbolů. Dohody se státům 
podařilo dosáhnout navzdory výhradám pobaltských států, které do 
zákona chtěly zahrnout i zločiny komunismu. Ve společných pravidlech 
sice taková zmínka vůbec není, ale EU přislíbila, že se celým problém 
bude zabývat. 

Text: Lenka Nádvorníková                        

EU chce podporovat 
jazykovou pestrost

k názoru, že svoboda shromažďovací byla omezena. Lidé mohli být odrazeni od 
účasti kvůli obavám z incidentů, protože úřady nezajistily pochodu ochranu. Navíc 
neposkytly pořadatelům ani přiměřenou lhůtu, aby se mohli proti zákazu pochodu 
odvolat. Soudci také zdůraznili diskriminaci homosexuálů, jejichž žádost byla 
zamítnuta, zatímco demonstrace jejich odpůrců byla povolena. Soud tak dospěl 
k jednomyslnému názoru, že polské úřady porušily svobodu shromažďovací, jakož 
i zákaz diskriminace.
AFP se nezmínila o tom, zda verdikt štrasburského soudu obsahuje nějaké sankce 
vůči polskému státu. Nesnášenlivost polských vládních představitelů vůči homo-
sexuálům již několikrát odsoudil Evropský parlament. 

Foto: Tomáš Bystrý

Zdroj: www.annefrankguide.com
Zdroj: www.zf.ro



Čunkův přístup
k Romům  
vyvolává ve společnosti nenávist
Romští a další aktivisté podali trestní oznámení 
na vicepremiéra Jiřího Čunka (KDU-ČSL) za 
jeho výrok o „opálených“ Romech, kteří dělají 
binec a ohně na náměstích. Oprávněně. „Na-
vodil dojem, že Romové jsou nepřizpůsobiví a 
neochotní vydělávat si prací,“ uvedla bývalá 
poslankyně Monika Mihaličková. A má pravdu. 
Jestliže místopředseda vlády paušálním odsud-
kem ostrakizuje Romy a to s poukazem na je-
jich tmavší pleť, prostě a jednoduše se dopouští 
rasistického výroku. Buď nedokáže dohlédnout 
důsledků svého konání, nebo o nich, a tím hůř, 
naopak ví. V obou případech nemá ve vládě 
co pohledávat. Ve slušné zemi by s takovýmto 
chováním ve vládě už dávno nebyl, v ČR má 
naopak podporu některých kolegů z KDU-ČSL, 
občas v této kauze lavíruje i premiér Mirek To-
polánek, který sice jeho výrok o Romech odsou-
dil, jindy však pro změnu tvrdil, že novináři proti 
Čunkovi vedou kampaň. To je ovšem nesmysl. 
Podobná smršť článků nedávno proběhla 
v médiích okolo tehdejšího premiéra Stanislava 
Grosse a jeho nevysvětlených příjmů. Jeho 
příznivci samozřejmě také poukazovali na to, 
že jde o kampaň – toto slovní spojení se mezi 
politiky pomalu stává módní. 
Každý politik přeci musí počítat s tím, že no-
vináři budou rozebírat jeho jednání a výroky, 
obzvlášť, když jim tak „nahrává“ jako Čunek. 
Ten pronesl zmíněný rasistický výrok v telefo-
nickém rozhovoru se čtenářem Blesku, a to v redakci listu. Potom tvrdil, že prý 
netušil, že jeho výrok Blesk zveřejní. Následně se v TV Prima „omlouval“ tímto 
způsobem: „Omlouvám se všem těm, kteří jsou tím pobouřeni, protože patří do 
nějakých minoritních skupin, ale zároveň jim chci říct, že to nepochopili… Já 
jsem o nich nemluvil ani jsem k nim nemluvil.“ Tyto hloupé výmluvy jsou jasnou 
nahrávkou novinářům na smeč. Veškeré antidiskriminační kampaně, na něž 
stát vynaložil velké úsilí, jsou kvůli předsedovi lidovců k ničemu. Čunek svým 
počínáním lidi oslovuje a probouzí v nich to nejhorší, co se v nich skrývá: latent-
ní rasismus, zášť, nenávist, pohrdání spoluobčany. Pro ilustraci si stačí projít 
internetové diskuse k článkům o Romech apod. Tyto diskuse jsou, samozřejmě 
anonymně, doslova zavaleny nenávistnými rasistickými výroky. A mnozí z těchto 
„diskutujících“ se hlásí k Čunkovi a vyslovují mu podporu. Server idnes.cz už 
několikrát zrušil celou diskusi pod článkem s tímto odůvodněním: „Omlouváme 
se všem slušným čtenářům za to, že jsme zrušili diskusi pod článkem. Někteří 
jiní ji bohužel zneužívali k opakovaným rasistickým a vulgárním výpadům, které 
už nešlo mazat jednotlivě.“
Čunka přímo podporují i ti nejhorší extremisté v ČR. Například na webu Národ-
ního odporu (nejmilitantnější neonacistická organizace v ČR) se mimo jiné píše 
toto:
„Naši ukřičení spoluobčané chtějí podat trestní oznámení na již snad světozná-
mého ‚buřiče‘ Jiřího Čunka, jenž jim nesmírně ubližuje svými výroky, které věrně 
opisují to, co si myslí a ví většina národa…“
Pozadu nezůstala ani smutně proslulá Národní strana: 
„Pominu-li, že Čunek vyjádřil skutkovou podstatu dotační politiky našich vlád, 
tedy realisticky zhodnotil ofi ciální přístup ČR k nepřizpůsobivým menšinám, 
musím s ním plně souhlasit.“
Čunek svým populistickým jednáním nebezpečně mění atmosféru ve společnos-
ti. Kvůli němu se rasismus a xenofobie postupně stávají pro mnohé české obča-
ny přijatelnými politickými nástroji a zároveň potvrzením jejich vlastní záštiplnosti 
coby oprávněného pocitu. Je proto třeba i nadále žádat jeho odchod z politiky.

O romane the aver aktivista dine pro dujto-pre-
mieris o Jiří Čunek (KDU-ČSL) trestno skarža 
vaš leskere lava pal o „khamľarde“ Roma, so 
keren o jaga the e mel pro forengere pľaci. 
„Phenďa pre savore Roma, hoj na kamen te 
kerel buťi,“ phenel e Monika Mihaličková, savi 
has bičhaďi, the hin la čačipen. 
Te o zaačhado vaš o premieris phenel paušal-
ne lava pro Roma, sikhavel hoj hin len kaleder 
cipa, phenel rasisticko virokos. Abo na džanel 
so del duma, abo - so hin mekh bareder bib-
acht - mištes džanel, so vakerel. Avka či avka, 
nane les andro rajaripen (vláda) so te kerel. 
Andre paťivalo štatos bi o Čunek imar čirla 
andro rajaripen na has. Pro Čechi les andro 
rajaripen ľikerel e KDU-ČSL, varekana paš 
leste ľikerel the o premieris o Mirek Topolá-
nek, savo phenďa, hoj leskere lava na has 
lačhe, aľe maj phenďa, hoj o žurnalisti keren 
mujal o Čunek e kampaňa. 
Oda hin diliňipen. Kavka pisinenas o medija 
the pal o Stanislav Gross, khatar iľa o love. 
Akor tiš phenenas o manuša, so paš leste 
ľikerenas, hoj o novinara keren e kampaňa 
– maškar o poľitikara hin akana ada lav 
moderno. 
Sako poľitikaris mušinel te dikhel, hoj o no-
vinara pisinena pal oda so kerel, so phenel, 
mekh buter, te lenge „servirinel“ sar o Čunek. 
Jov o rasisticko virokos phenďa andro telefo-

nos, manušeske, so ginel o Blesk, andre redakcija, so del avri o Blesk.  Paľis 
phenelas, hoj na džanelas, kaj leskere lava o Blesk dela avri. Paľis pes andre 
TV  Prima premangelas ale lavenca: „Premangav savoren, save vaš mire lava 
rušle, bo peren andre varesave minoritne grupi, aľe kamav lenge te phenel, hoj 
mire lava na achaľile…Me pal lende na vakeravas, the na vakeravas lenca.“
Kajse diline lava le novinarenge keren mištes. Savore antidiskriminačne kam-
paňa, pre save del o štatos bari energija, hine vaš o šeralo andre KDU-ČSL pre 
khaň. O Čunek pengere lavenca bantinel andro manuša o nalačipen, oda, so 
hin andre lende garudo: latentno rasismos, ruš, namanušiben. Šaj dikhen pre 
internetove diskuziji pal o Roma. Ala diskuziji hine, kampel te phenel hoj ano-
nimne, pherde rasisticke lava. But manuša andro diskuziji phenen, hoj ľikeren 
paš o Čunek, the den leske e podpora.  
O Server idnes.cz imar buterval kerďa agor la diskuzijake tel e lekh, ale la-
venca: „Mangas le paťivale manušen, so ginen e diskuzija, te na rušen. Aver 
manuša kamen andre diskuzija ča te phenel o rasisticke the džungale lava, 
save imar na birinahas te makhel tele.“
Le Čunek den e podpora the o nekhbareder ekstremisti pro Čechi. Šaj dikhen 
pro vebos Národní odpor (nekhmilitantneder neonacisticko organizacija pro 
Čechi), odoj pisinen kada: „O manuša, so amenca adaj bešen, the keren nek-
hbareder vika, kamen te del e trestno skarža pro - duminas hoj andro svetos 
prindžardo „buřič“ (špekulantos) - Jiří Čunek, savo lenge but čhinel andre paťiv 
peskere lavenca, save phenen ča oda, so pal o Roma duminen maj savore 
džene amare narodostar…“ 
Palal na ačhiľa tiš e Národní strana: 
„Te bisterava, hoj o Čunek phenďa o angluno pal e dotačno poľitika andre ama-
re vladi, realistickones dikhľa ofi cialno buťi ČR kijo na integrimen cikňipena, 
leskere lava hine čačipen.“ 
O Čunek pengere populisticke lavenca bibachtales visarel e atmosfera maškar 
o manuša. Vaš leske hine o rasismos the e ksenofobija predal but manuša 
lačho poľiticko inštrumentos, the legalizinen lengeri choľi. Vaš oda kampel te 
mangel, kaj o Čunek andre amaro rajaripen te na avel. Mi džal het khatar e 
poľitika.   

Text: František Kostlán, publicista                Překlad do romštiny: Eva Danišová
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Le Čunkoskere lava 
mujal o Roma  
keren maškar o manuša e bibacht



Oblasti pomoci 
antidiskriminační linky

Kolektiv pracovníků antidiskrimi-
nační linky slouží bezplatně svým 
klientům v těchto konkrétních 
oblastech:
a) poradenství pro případy, kdy se 
klient ocitne v určité problémové 
situaci a neví, na jaké orgány a 
instituce se má obrátit
b) jako prostředníci ve vztahu 
mezi klienty a těmito orgány a in-
stitucemi – navrhují smírná řešení 
problémových situací, sjednávají 
a účastní se vzájemných schůzek 
apod.
c) aktivní pomoci při sepisování 
různých podání klientů – zde se 
jedná o sepisování různých žá-
dostí, podnětů, stížností, odvolání 
apod.
d) sledování projevů diskriminač-
ního jednání osob i organizací a 
náprava takového protiprávního 
chování.
e) poradenství v konkrétních přípa-
dech diskriminačního chování.

Vzhledem k absenci antidiskri-
minačního zákona jednotně po-
stihujícího veškeré diskriminační 
chování a roztříštěnosti legislativní 
úpravy postihování diskriminačního 
chování v české společnosti je an-
tidiskriminační linka unikátním pro-
jektem sloužícím k právní ochraně 
obětí diskriminačního chování. Jen 
od října do konce roku 2006 bylo 
na lince zaznamenáno celkem 195 
kontaktů a jejich trend je nadále 
vzestupný. V budoucnu se bude 
prohlubovat další propagace a 
medializace tohoto projektu.

Kdo se obrací na antidiskri-
minační linku?

Antidiskriminační linka je otevřena 
klientům romského i neromského 
původu, kteří se setkali s různými 
formami diskriminace. Většinou se 
jedná o rasovou diskriminaci, dis-
kriminaci v zaměstnání, v oblasti 
služeb, z národnostních důvodů, 
z důvodů zdravotního postižení, 
sexuální orientace či věku. Na 
antidiskriminační linku se však 

obracejí také volající, kteří nebyli postiženi diskriminačním 
chováním, ale mají problémy např. v práci, s dětmi, ve sty-
ku se státními orgány a organizacemi, ve škole, v osobním 
životě. Také v těchto případech se kolektiv pracovníků anti-
diskriminační linky snaží svým klientům pomáhat.
Na druhou stranu se však pracovníci antidiskriminační linky 
musí často setkávat s osobními urážkami, s nekonkrétními, 
nic neříkajícími invektivami, s různými anonymy, kteří zneu-
žívají možnost bezplatné pomoci. Ani takové chování však 
kolektiv pracovníků antidiskriminační linky od další pomoci 
svým klientům neodradí; v naší společnosti bohužel často 
dochází ke zneužívání jakékoli bezplatné pomoci.
Abyste i vy věděli, jak se chovat v případě diskriminace 
nebo ve styku s úřady či organizacemi, přinášíme vám 
řadu konkrétních případů, které během své činnosti řešili 
pracovníci antidiskriminační linky.

Text a foto: Lenka Kučerová                  
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V říjnu roku 2006 byla uvedena do provozu bezplatná antidiskriminační linka 
800 220 800. Na této lince pracují dvě vyškolené pracovnice Romey, o. s., spolu 
s kvalifi kovaným právníkem občanského sdružení. Základním smyslem antidis-
kriminační linky je poskytnout obětem diskriminace rychlou a účinnou pomoc, 
aby se mohly domáhat svých práv.

Text: JUDr.Tomáš Vincourek

Zkušenosti z provozu 
antidiskriminační linky

Foto: Marie Benešovská
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Případ výskytu vtipů s rasistickým podtextem na 
webových stránkách Hosting 90.
Na základě podnětu našeho klienta a monitoringu dis-
kriminačních jevů na internetu byla odhalena na we-
bových stránkách Hosting 90 řada vtipů s rasistickým 
podtextem. Právník občanského sdružení Romea se 
obrátil na provozovatele webových stránek se žádostí 
o odstranění vtipů s rasistickým podtextem. Po přes-
né specifi kaci těchto vtipů provozovatel webových 
stránek uznal žádost o. s. Romea jako oprávněnou. 
Výsledkem pak bylo odstranění celkem 31 vtipů 
z webových stránek. 

Pomoc při řešení bytového problému
Na antidiskriminační linku se obrátil klient se žádostí 
o vyřešení tíživé bytové situace. V bytě, který byl 
zdravotně závadný v důsledku výskytu plísně a vlh-
kých stěn, bydlel klient se svou manželkou v plném 
invalidním důchodu s převážnou bezmocností a 
čtyřměsíčním vnukem. Klientovi bylo doporučeno se-
psání žádosti o přidělení bytové náhrady a občanské 
sdružení Romea se dopisem obrátilo k představitelům 
města. Žádosti bylo vyhověno a v současné době se 
klient s rodinou stěhuje do zdravotně nezávadného 
náhradního bytu.

Pomoc v průběhu trestního řízení
Do sídla občanského sdružení se dostavila matka 
obžalovaného, který byl soudem I. stupně odsouzen 
k nepodmíněnému trestu odnětí svobody. Klientka 
poukázala na nesprávné hodnocení důkazů soudem 
a na neúplnost důkazních prostředků. Právník Romey 
se spojil s ustanoveným obhájcem obžalovaného a 
spolupracoval s ním při sepisování odvolání do viny a 
trestu a získávání dalších důkazů svědčících ve pro-
spěch obžalovaného. V současné době Romea celou 
situaci monitoruje a vyčkává na výsledek odvolacího 
řízení. V případě nepodmíněného trestu odnětí svobo-
dy se pak občanské sdružení může podílet na převý-
chově odsouzeného k řádnému životu. Jedná se ze-
jména o možnosti rekvalifi kace a nabídky zaměstnání. 
V případě aktivního postoje klienta pak je možné 
podat záruku za jeho převýchovu spolu s návrhem 
na podmíněné propuštění z výkonu trestu odnětí 
svobody.

Případ nevpouštění Romů na diskotéku
Na antidiskriminační linku se obrátil klient s ozná-
mením, že do nově zřízené diskotéky v Lipníku 
nad Bečvou nejsou vpouštěni občané romského 
původu. Ke slovním útokům na romské etnikum ze 
strany ochranky diskotéky prý zatím nedošlo. Celá 
věc prý byla oznámena České obchodní inspekci. 
Klientovi bylo doporučeno obrátit se za přítomnosti svědků 
k orgánům Policie ČR. Ta by měla celou záležitost řádně 
zadokumentovat. V případě pokračování protiprávního sta-
vu pak bude na provozovatele diskotéky podána žaloba na 
ochranu osobnosti včetně nároku na fi nanční odškodnění 
obětí diskriminačního jednání. Věc je z naší strany samo-
zřejmě průběžně sledována.

Případy rasové diskriminace a šikany dětí ve škole
Na antidiskriminační linku se také obracejí rodiče dětí, 
které poukazují na svou diskriminaci v důsledku romského 
původu, případně i na šikanování ze strany spolužáků. Ta-
kové případy řešíme nejdříve kontaktováním třídní učitelky 
či ředitelky školy za účelem pečlivého zmapování vzniklé 
situace. S nimi jsou pak probírány i možnosti dalšího ře-
šení vzniklé situace. V krajním případě, kdy s námi škola  
odmítne spolupracovat, se obrátíme se svým podnětem 
k příslušnému školnímu inspektorovi se žádostí o prošet-
ření případu.  

Problémy diskriminace v zaměstnání
Velmi často si naši klienti stěžují na diskriminaci v zaměst-
nání. Podle povahy případu zjistíme v prvé řadě, zda se 

Text a foto: Lenka Kučerová                  Text: JUDr.Tomáš Vincourek

Foto: Jana Stachová

Foto: Rena Horvátová
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Problém zpronevěry vyplacených peněz
Volající se představil jako „Franta z Nuslí“ a stěžoval si, že prý zaměstnal tři 
občany romského původu, vyhotovil jim pracovní smlouvu a ještě k tomu dal 
každému zálohu 500,-Kč. Romové však prý do práce nepřišli a odjeli domů na 
Slovensko, odkud pocházeli. Dále si z neznámých důvodů stěžoval na to, že 
„prostitutky jsou samé Romky“ a dále proč policie drží jen s „Romama“. Bylo 
mu vysvětleno, že ani v jeho případě se nejedná o diskriminaci, a pokud došlo 
k nějaké fi nanční újmě, může se obrátit k orgánům Policie ČR.

Z více než půlročního provozu antidiskriminační linky máme již 
poměrně bohaté zkušenosti. Jak je z výše uvedených příkladů 
naší práce patrné, volají k nám lidé různého etnického původu, 
různých problémů, různých sociálních skupin. Potěšitelný je 
nárůst počtu volajících a s ním i počet úspěšně vyřešených pří-
padů. Do budoucna je tendence naši činnost dále prohlubovat, 
zpřístupňovat co nejširšímu okruhu lidí a dále popularizovat a 
medializovat. Kolektiv pracovníků antidiskriminační linky bude 
i nadále připraven bezplatně pomáhat občanům v různých slo-
žitých životních situacích.

vůbec o diskriminaci jedná. Pokud ano, pak kontaktu-
jeme zaměstnavatele a vyžádáme si jeho stanovisko 
ke každému případu. Pokud protiprávní stav přetrvává, 
vyzveme jej k jeho odstranění. Krajním řešením případu 
pak je podání soudní žaloby.

Problémy se sexuální orientací
Volající pracovnici antidiskriminační linky uvedl, že je 
v rodném listě zapsán jako muž, ale cítí se být ženou. 
Sám sebe charakterizoval jako transvestita. Nevěděl, 
co má dělat a zda se může obrátit na antidiskriminační 
linku. Našemu klientovi jsme poskytli kontakt na gay 
linku pomoci v Praze a gay a lesbickou linku v Brně. 

Problém s novinovým článkem v místním tisku
Náš klient byl obviněn z trestného činu krádeže, nebyl 
pravomocně odsouzen, přesto však bylo v regionálním 
deníku uvedeno jeho celé jméno pod článkem „Po-
strach chatařů u soudu“. Způsobilo mu to problémy 
v místě bydliště, klient tvrdí, že se žádného trestného 
činu nedopustil. Spojili jsme se s obhájcem našeho 
klienta s tím, že do průběhu trestního řízení zasahovat 
nebudeme, ale po pravomocném rozhodnutí podáme 
žalobu na ochranu osobnosti.

Stížnost klienta na hrubé chování úředníka státní 
správy a nevpuštění do kanceláře
Náš klient si telefonicky stěžoval, že nebyl vpuštěn do 
kanceláře při vyřizování žádosti o pořízení kopie roz-
hodnutí o pobírání invalidního důchodu. Jmenovanou 
úřednici jsme kontaktovali a ta se našemu klientovi 
i jeho manželce písemně omluvila, kopii nám dala na 
vědomí. 

Stížnost klienta na vyřazení z výběrového řízení
Náš klient se ucházel o pozici stewarda u cestovní 
kanceláře. Obdržel však dopis, že ho k výběrovému 
řízení nepozvou bez udání konkrétního důvodu. Cítil 
se být diskriminován z důvodu příslušnosti k romskému 
etniku. Kontaktovali jsme proto úřednici cestovní kan-
celáře, která měla výběrové řízení na starosti. Ta nám 
v dopise vysvětlila, že našemu klientovi byla u cestovní 
kanceláře nabídnuta jiná pozice, než pozice stewarda, 
kdy u této jiné pozice lépe splňuje kvalifi kační požadav-
ky. V tomto případě k rasové diskriminaci nedošlo. Náš 
klient nakonec takové vysvětlení přijal, a dokonce nám 
písemně poděkoval za naši snahu.     

Stížnost neznámého volajícího
Na naši linku zavolal člověk, který se odmítl představit, a 
uvedl, že prý tuto linku musí platit pracující člověk, jako 
je on. Tuto stížnost jsme ponechali bez komentáře.

Problém se záznamem v rejstříku trestů
Volající si stěžoval, že ho nikde nechtějí přijmout do zaměstnání, protože má 
záznam v rejstříku trestů. Bylo mu doporučeno obrátit se na příslušný úřad práce 
a hledat takovou práci, kde čistý trestní rejstřík není požadován.

Problém bezdomovců
Dva bezdomovci k nám volali s prosbou, zda bychom k nim nemohli vyslat terén-
ního pracovníka. Je jim 55 let a oba jsou těžce nemocní. Potřebovali hygienické 
potřeby, jídlo, teplé oblečení a nějaké peníze. Po telefonu oba jednali příjemně a 
slušně. Byl jim dán kontakt na organizaci Naděje.

Problém se sehnáním zaměstnání
Neznámý volající nás požadal, abychom mu sehnali práci, že přijel až z Trnavy 
a u nich prý práce není. Byla mu doporučena návštěva úřadu práce a současné 
vyhledávání pracovních příležitostí z různých inzertních novin.

Problém údajné oběti trestného činu
Volající si stěžoval, že ho prý okradli „cikáni“, ukradli mu peněženku a mobilní 
telefon. Bylo mu vysvětleno, že v tomto případě se nejedná o diskriminaci, ale 
přesto jsme mu poradili, aby podal na policii trestní oznámení. Volající si však 
dále nechtěl nechat poradit, spíše měl dále potřebu urážet Romy a nadávat na 
ně.

Text a foto: Lenka Kučerová                  Text: JUDr.Tomáš Vincourek



Objevte svět
romské knihy

Text: Lenka Nádvorníková                      Foto: repro knihy Děti Slunce, www.radio.cz
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Bachtalo manuš, so les hin
leskero kheriben, leskero than...
Sar avľom pal o baro drom
andre vatra, sar čhaske somas,
andre leste nanďuvahas nange
me the mri piraňi...
Tosara amen o čirikle ušťavenas,
le khameske paľikerahas,
la ošaha o jakha omorahas,
pašal amende e čar obdžiďi
paňale miriklenca.
Mire šereha miro terňipen cirdel,
mato som olestar,
nane guleder moľori pre odi phuv
kherutne khamestar, paňestar...
Bachtalo manuš, so les hin
leskero kheriben, leskero than...
Sar avľom pal o baro drom
andre vatra, sar čhaske somas,
phundraďi oblakica vičinelas man,
romane giľa vičinenas man,
romane lavuti vičinenas man:
„Imar avľal, mro čha?
Imar khere sal?“
Bachtalo somas...
Nane bareder bachtaľipen
sar lačhi famiľija
sar lačho kheriben.
Kerades kamav miro kheriben
kamibnastar merav pal leste...

Po řadě spisovatelek se konečně ke slovu dostane muž. Vlado Oláh, křesťanský básník, byl jako první romský autor přijat do 
české Obce spisovatelů. V minulém roce mu byla udělena Literární cena Mileny Hübschmannové za přínos romské literatuře. 

Vlado Oláh se narodil 22. května 1947 ve Stropkově na východním Slovensku. Matka pracovala na stavbě, a tak 
ho vychovávali prarodiče. Na dětství prožité v romské osadě ve svém díle rád vzpomíná. I když byli oba prarodiče 
negramotní, dokázali v něm vzbudit zájem o školu a zejména 
literaturu. Studoval střední hornickou školu v Banské Štiavni-
ci, kterou z fi nančních důvodů nedokončil. Rok pracoval na 
šachtě, po nástupu na vojnu se rozhodl doplnit si vzdělání 
na střední vojenské škole. Jako voják z povolání dálkově 
studoval Filozofi ckou fakultu Univerzity P. J. Šafaříka v Ko-
šicích v oboru výchova a vzdělávání dospělých, v roce 1984 
získal doktorát. Ze zdravotních důvodů vojenskou službu 
opustil a od roku 1986 žije s rodinou v Praze. Po roce 1990 
se zapojil do romských etnoemancipačních snah. Vedle účasti 
na různých kulturně-společenských aktivitách (Helsinský 
výbor, Nadace Tolerance, komise Ekumenické rady církví 
pro evangelizaci a pastoraci Romů) založil roku 1991 Matici 

romskou – romské křesťanské a vzdělávací sdružení, jehož je předsedou. Věnuje se překladu Bible 
do romštiny, je spoluautorem překladů ve výběru textů z Bible určeném dětem O Del vakerel ke pes-
kere čhave – Bůh mluví ke svým dětem. Dálkově studoval teologii. Píše od konce 80. let, debutoval 
v r. 1990 třemi krátkými povídkami psanými v rytmizované próze, jež byly publikovány ve sborníku Kale 
ruži (Černé růže). Kromě textů publikovaných v časopisech mu také vyšly básnické sbírky Khamori 
luluďi / Slunečnice (19996 a 2003), Le khamereske čhave / Děti slunce (2003), Khamutno kamiben 
/ Žár lásky (2005). Ve svém díle se vyznává z lásky k Bohu, ženě, dětem, romskému národu. Boha 
hledá v srdcích lidí i v přírodě a všech živých bytostech. Opěvuje hodnoty romského domova, rodiny 
v původních osadách, tak jak je v dětství sám zažil. Následující báseň pochází ze sbírky Slunečnice.

Kheriben

Odoj tele paš o paňi uľiľom
andro cikno kheroro
jekha oblakicaha
opral leste dzivo ambroľin
dziva ambrola amen delas.
Jekh paš aver kher pre khereste!
Miro kheroro!
Bachtale somas andre leste.
Raťi so ča le dajenge
o čercheňa o jakha andre korarde
rupune vududenca,
thovahas e jag pre vatra
le čhajen vičinahas avri
amare giľenca.
Paš o paňi kovľi čar
„Čhajale, aven arde!“
Jekh paš avreste sovahas
le luluďenca priučharde.
Pašal amari vatra
džalas žužo paňi
andre leste nanďuvahas nange
me the mri piraňi...
Tosara amen o čirikle ušťavenas,
le khameske paľikerahas,
la ošaha o jakha omorahas,
pašal amende e čar obdžiďi
paňale miriklenca.
Mire šereha miro terňipen cirdel,
mato som olestar,
nane guleder moľori pre odi phuv
kherutne khamestar, paňestar...

Domov

Tam dole u vody, tam jsem se narodil
v malinkém domku
s jediným okénkem,
nad ním divoká hrušeň,
co divoké hrušky nám dávala.
Řada domů, jeden na druhém.
Můj milý domek!
Šťastný jsem byl v něm.
Večer, jen co matkám
hvězdy oči zavřely
světly stříbrnými,
zapálili jsme oheň
dívky jsme přivolali ven
písněmi svými.
U vody rostla hebká tráva:
„Děvčata, pojďte sem!“
Jeden vedle druhého jsme spali
přikrytí květinami.
Za naší osadou čistá voděnka
v ní jsme se koupali nazí
já a má milenka...
Ráno nás probouzeli ptáci,
my jsme slunci děkovali,

rosou si oči omývali,
vedle nás tráva oživlá
s korálky vodních kapek.
Hlavou mi mé mládí táhne.
Opilý jsem z toho.
Není sladšího vína na této zemi
ze slunce, vody domova...
Šťastný je člověk, který má
svůj domov, své zázemí...
Když jsem po dlouhé cestě přišel
do osady, kde jsem vyrůstal,
otevřené okénko mě volalo,
romské písně mě volaly,
romské housle mě volaly.
„Už jsi přišel, synáčku?
Už jsi doma?“
Neznám větší štěstí,
než je pravá rodina,
než je pravý domov.
Vášnivě miluju svůj domov.
Umírám láskou a steskem... 

Do češtiny přeložil Jan Červeka. Sbírky byly vydány nakladatelstvím MMM Praha, o. s., Romskou maticí a sdružením Dženo.



Antonín Cicko je jednapadesátiletý člověk, který žije 
sportem, a to konkrétně judem. S tréninkem začal ve 
svých patnácti letech a ve čtyřiadvaceti úspěšně složil 
trenérské zkoušky. Kvůli zranění se jeho profesionální 
dráha zastavila, ale s trenérstvím se pan Cicko rozloučit 
nedokázal. Obětoval sportu vše, dokonce jak sám říká, 
neměl ani čas na založení rodiny. Sport je pro něj abso-
lutně vším. 

Před prvním setkáním s Antonínem Cickem jsem čekala postaršího, 
podsaditého pána, který z nudy trénuje pár žáků základní školy. Na-
opak, setkala jsem se s velmi energickým a mladistvě vyhlížejícím 
člověkem, který mě v mnoha svých názorech a životních osudech 
překvapil.

Antonín je rodilý Pražák a 
k judu ho přivedl jeho starší 
bratr. Jako dítě neměl mnoho 
štěstí a do svých patnácti let 
žil v dětském domově. Tehdy 
se vrátil k rodičům domů a 
nevěděl, co si počít s volným 
časem. Jeho bratr Jirka měl 
skvělý nápad a přivedl ho 
do sportovního klubu Tatran 
Praha 7 Letná. Tam se Tonda, 
jak mu přátelé říkají, poprvé 
dostal k judu a propadl mu 
natolik, že mu obětoval celý 
svůj další život. Společně 
s judem ho oklouzlilo karate. 
„Po tréninku juda jsem z Letné 
běžel do Bohnic na trénink 
karate.“ Judo dalo ovšem 
Antonínovi  nejen sportovní 
vyžití a úspěchy, ale i mno-
hem důležitější věci. V jeho životě se 
najednou objevil řád. Musel dodržovat 
pravidla, nesměl chodit pozdě na trénin-
ky, musel jíst správnou stravu a hlavně 
nesměl své dovednosti použít k žádným 
rvačkám nebo jiným vylomeninám. Ve 
váhové kategorii do 60 kilogramů se 
pan Cicko účastnil veškerých pražských 
přeborů. V Praze ve své kategorii ne-
měl soupeře. Na velkých přeborech, 
které byly celostátní, sice tolik úspěchů 
nesklidil, ale jeho pohled na judo se tím 
rozhodně nezměnil. „Někdy jsem uspěl 
a někdy ne. To vždycky záleželo na 
mnoha okolnostech. Nicméně jsem se 
nikdy nevzdával.“ Během dalších deseti 
let vyzkoušel několik sportovních klubů, 
které se věnovaly judu. V každém klubu 
se naučil trochu něco jiného. Ve svých 
čtyřiadvaceti letech se rozhodl pro 
kariéru rozhodčího v judu. Úspěšně 
složil zkoušky potřebné k této profesi 
a stal se nižším rozhodčím. Jako trenér 
měl mnoho úspěchů „Moji svěřenci se 
účastnili převážně pražských přeborů, 
ale někteří to dotáhli až na mistrovství 
republiky.“

Antonín je majitelem černého pásku a čtvrtého danu. Aby tento vyšší stupeň 
znalostí získal, musel se naučit techniky boje, které jsou podmínkou pro 
získání určitého stupně danu. Tyto techniky pak musel pan Cicko předvést 
před komisí a ta nakonec rozhodla, zda jsou dostačující pro udělení danu či 
nikoli. V případě pana Cicka rozhodla kladně. Jeho kariéru však zastavilo ne-
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čekané zranění. „Dělal jsem sparing-partnera jedné slečně, která si na mně 
zkoušela novou techniku. Nechtěně mi prošlápla koleno,“ vzpomíná Antonín. 
S kolenem musel na operaci a dobře věděl, že s aktivním závoděním je 
konec. Před několika lety trénoval ve sparťarském sportovním klubu. Velmi 
dlouho před tamním trenérem tajil, že i on sám má trenérské zkoušky. Nicmé-
ně pravda se dlouho tajit nedala, a když vyšlo najevo, že pan Cicko je trenér, 
dostal na starost vlastní dětský oddíl. „Později mě navštívila ředitelka zdejší 
základní školy, kde nyní působíme, s tím, že by chtěla založit judistický oddíl. 
Tak jsem ho založil. Mimo to jsem založil oddíl v Uhříněvsi a v Řepích.“ 
Oddíl dětí trénuje pan Antonín pravidelně dvakrát týdně a má na starosti 
svěřence od šesti do třinácti let. „Nikdy jsem nepomýšlel na to, že bych se 
judem živil. Je to mé poslání, ne zdroj obživy. Navíc jsem dyslektik a učení 
pro mě znamenalo problém. Pokud bych se chtěl judem živit a dělat ho pro-
fesionálně, musel bych skládat mnoho zkoušek. A já se od svých osmnácti 
živím jako jeřábník.“ 
Mezi jeho svěřence patřilo také mnoho Romů. Podle pana Cicka mají Romo-
vé přirozený talent na bojové sporty. „Romští kluci byli pohybově šikovnější. 
O to víc mě vždy mrzelo, že nedokázali u tréninku vydržet. Bavilo je to, 
ale jenom do určité doby. Potom už nepřicházeli.“ Podle pana Cicka chybí 
romským chlapcům autorita a trpělivost. Mnoho rodičů, kteří doprovázejí své 
děti na tréninky, netuší, že jejich trenér je ve skutečnosti Rom. „Myslím si, 
že i kdyby věděli, že jsem Rom, nemělo by to na moji práci, kterou s dětmi 
odvádím, žádný vliv. Věřím, že v jejich chování by se nic nezměnilo a vše 
by bylo stejné jako teď. Jsem člověk jako oni. Trenéři a mí žáci vědí, že 
jsem Rom, ale mám zároveň jejich úctu. To je důležité.“ A co říká o panu 
Cickovi pan Jiří Junek, který se s ním věnuje trénování dětí? „Tonda je jeden 
z nejšikovnějších kluků, kterého znám. Nikdy jsem neměl problém s tím, že 
je Rom, spíše naopak. Děti ho mají moc rády a respektují ho. Jsem velmi 
rád, že s ním můžu spolupracovat,“ říká pan Junek. A co by si pan Cicko přál 
do budoucna? „Přál bych si založit rodinu, takže nějakou hodnou paní, se 
kterou bych mohl strávit zbytek života. A potom samozřejmě zdraví, protože 
to je to nejdůležitější. Také bych si přál, abych mohl co nejdéle trénovat judo. 
Je to mé poslání.“

Judo 
jako poslání

Text: Stanislava Ondová                       Foto: Rena Horvátová



Martina, 
17 let, SOU – obor kadeřník
Televizi sleduji často. Je to má 
dobrá kamarádka! Dívám se 
zejména na české seriály, ty 
mám nejraději. A nenechám si 
samozřejmě ujít ani zpravodaj-
ské relace. Když jsem byla malá, 
hrála jsem si na moderátorku 
televizních novin. Tak asi proto 
ráda sleduji zprávy ze světa 
i z domova.
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„Kopni do tý bedny?“„Kopni do tý bedny?“
Na počátku letošního roku spustila první romská internetová televize 
v Česku, Romea TV, nové webové stránky. Vysílání tohoto média, 
které provozuje naše sdružení, můžete sledovat na webové stránce 
www.romea.tv. Kromě zpravodajství, vzdělávacích pořadů a hudby můžete 
na stránkách internetové televize nalézt pořad Terno o úspěšných mla-
dých lidech, který si sami teenagerové také se vším všudy vytvářejí. Co 
pro dnešní mladé lidi vůbec televize znamená? Kolik času jí denně věnují 
a jaké pořady nejčastěji sledují? Jak moc se zajímá dnešní mládež o práci 
v televizi? Je pro ně zajímavá?

Michal, 
16 let, SOŠ strojírenská
Určitě bych jednou v televizi 
chtěl pracovat. Už jenom proto, 
že jsem si to na vlastní kůži 
vyzkoušel a vím, o jak moc vše-
strannou práci se jedná. V jedné 
televizi jsem měl totiž brigádu. 
Pomáhal jsem s vyklizováním 
ateliéru a s rozmísťováním 
kamer. Na televizi se dívám 
v průměru pět až šest hodin 

denně, ale záleží na okolnostech.

Veronika, 
17 let, gymnázium
U nás doma je zapnutá televize 
skoro celý den. Nikdo ji sice 
nesleduje, to nám ale nevadí. 
Jde nám totiž zejména o to, 
aby nebylo doma úplné ticho. To 
sama nemám ráda. A když tele-
vizní vysílání sleduji, vybírám si 
spíše z programu komerčních 
televizí. Miluji seriály, jako jsou 
například Chirurgové nebo Zou-
falé manželky. 

Text a foto: Tomáš Bystrý

Zdroj www.radio.cz

Kam sahá historie?

V Československu začala televize dělat první krůčky již před druhou 
světovou válkou. Válečné události však jakékoliv vysílání pozastavily. 
Nicméně po válce byl výzkum obnoven. První pokusné televizní vysílá-
ní se pak uskutečnilo v roce 1948 v rámci Mezinárodní výstavy rozhla-
su MEVRO v Praze. Zkušební vysílání ze Studia Praha v Měšťanské 
besedě ve Vladislavově ulici bylo zahájeno 1. května 1953 a 25. února 
1954 bylo prohlášeno za pravidelné. Zpočátku televize vysílala pouze 
tři dny v týdnu, přičemž v létě se vysílalo pouze dny dva. V listopadu 
1953 se počet vysílacích dnů rozšířil na čtyři, v roce 1955 na šest dní 
v týdnu a od 29. prosince vysílala televize své pořady celý týden. 

Život bez televize?

„Neseďte doma u televize, ale zkuste něco smysluplnějšího“ – takové 
bylo motto akce Týden bez televize, jež proběhla přesně loni v dubnu. 
V Česku patří zatím k nepříliš známým akcím, ve Spojených státech 
ale navazuje na projekt amerického sdružení TV-Turnoff Network a od 
jeho počátku v roce 1995 se již zmíněné akce zúčastnilo podle údajů 
sdružení 24 milionů lidí.
Podle výzkumu Lenky Tkáčové prý lidé, kteří doma nevlastní „bednu 
s pohyblivými obrázky“, navštěvují mnohem častěji divadla, koncerty a 
věnují se odborné literatuře. České dítě tráví před obrazovkou v prů-
měru pětadvacet hodin týdně, tedy více než tři a půl hodiny denně.Nej-
více se na televizi dívají děti kolem čtrnácti let, nejméně jedináčci žijící 
jen s jedním rodičem.

Televize – dobrý prostředek ke svobodnému projevu

Slyšeli jste už o Dětské televizi? Já už asi před třemi lety. Jenže tehdy se mi 
nezdála tak „vymakaná“ jako dnes, o čemž jsem se nedávno při brouzdání na 
internetu přesvědčil. Dětskou televizi tvoří děti a mladí lidé ve věku od dvanácti 
do šestadvaceti let, kteří mají možnost pracovat s televizní technikou, vytvářet 
tvůrčí týmy a televizní štáby, které následně připravují zcela vlastní pořady 
– reportáže, zprávy, dokumenty, krátké fi lmy nebo školní naučné pořady. Čle-
nové redakcí, kterých je u nás v republice v současné době patnáct, nemusejí 
procházet žádným vstupním testem ani pohovorem. Nemusejí prokázat žádné 
znalosti ani dovednosti ve spojení s televizní prací. Vše, o co budou mít zájem, 
se dozvědí či naučí přímo v Dětské televizi a to především během vlastní vý-
roby. Základem práce v každé redakci je navštěvovat redakční rady, které se 
konají jednou týdně. Na nich se všichni společně radí a informují o pokrocích 
na svých pořadech či projektech, řeší společně veškeré problémy, nabízejí si 
spolupráci či navrhují nové náměty a plánují natáčení.

Na závěr vám chci připomenout naše e-mailové adresy, díky kterým nám 
můžete pomoci spoluvytvářet tuto rubriku. Využijte také šance spolupracovat 
s námi na televizním pořadu Terno, který je o mladých, nejen pro ně! Užijte si 
sluníčka a pište: romea@romea.cz, tomasbystry@seznam.cz! Čus bus!!!



Lucka si přeje udělat hodně pozitivních věcí pro tuto společnost. Snaží se 
ukázat to hezké romské, co v nás je a vždy bylo.
Nezbývá, než jí popřát hodně úspěchů při naplňování jejích cílů.

Můj cíl: 
Ženy v politice

Text: Růžena Godlová
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Foto: Rena Horvátová

Pětadvacetiletá Lucie Horváthová se narodila 13. 8. 1981 
v Pardubicích. Je svobodná, bezdětná, již tři roky bydlí se 
svým neromským přítelem.

Po devítileté školní docházce v Pardubicích studovala Všeobecné 
gymnázium, odkud se pak přihlásila na vysokou školu – na sociál-
ní práci a politiku, na sociální antropologii a vyšší odbornou školu 
sociálních věd. Úspěšná byla hned ve dvou případech, nakonec se 
rozhodla studovat sociální antropologii.
Nyní má za sebou tři roky antropologie a od září roku 2006 po-
kračuje v magisterském studiu. Jeden semestr také strávila v jižní 
Francii, kde studovala etnologii západního typu.
Během školy začala pracovat. Jednak si potřebovala vydělat pe-
níze na studium, ale také chtěla dělat něco užitečného pro Romy. 
Přihlásila se do výběrového řízení Magistrátu města Pardubic na 
pozici romské poradkyně, a po přijetí tam tři roky pracovala. Sklou-
bit studium a práci však bylo velmi náročné.
V květnu roku 2006 ukončila Lucie pracovní poměr na magistrátu, 
protože se rozhodla pracovat pro občanské sdružení Athinganoi 
jako koordinátorka rovných šancí.
„Zaměřuji se na ženy, aby byly více aktivnější, snažím se zmobili-
zovat ženské síly aby se více zapojily nejen do politického života, 
ale začaly také myslet více na nás Romy, to znamená vytvořit 
z žen pozitivní vzory v této společnosti. Dokázat, že romské ženy 
toho dokážou hodně a mají daleko větší sílu než někteří muži,“ 
říká Lucie.
Lucie Horváthová se asi před rokem a půl stala také členkou Rady 
vlády ČR pro záležitosti romské komunity a mimo jiné přednáší na 
různých konferencích.
Lucka se stala také National Focal Points pro Joined Roma Da-
men Iniciativ, což znamená něco jako spojení zemí iniciativy. Je to 
vlastně program Open Size Institutu, který je zaměřen na třináct 
zemí mezi které patří: Česká Republika, Slovensko, Maďarsko, 
Rumunsko, Bulharsko, Kosovo, Srbsko, Albánie, Makedonie, 
Ukrajina... Tento program monitoruje, jak řeší problémy Romů politika těchto 
zemí a především sleduje, co se dělá pro romské ženy. Provádí se to například 
kontaktováním romských aktivistek a z výsledků se sestavuje strategický plán, 
co by se mohlo v každé zemi pro romské ženy udělat.
„Není nám lhostejné a nechceme přehlížet špatnému zacházení s ženami, na-
příklad nedobrovolné sterilizaci romských žen,“ říká Lucie.
Lucku také trápí jeden velký problém – prý není moc dobré, když se někteří 
Romové rychle po nějaké špatné zkušenosti vzdávají začlenění do společnosti 
neromské a stýkají se jen sami mezi sebou. Romové by se tohoto handicapu 
mohli zbavit, kdyby začali být průbojnější a uměli se prosadit svou osobností a 
přednostmi. Měli by se hodně zaměřit hlavně na vzdělání a cestování, protože to 
člověka osobnostně obohacuje. „Sice nebylo lehké to, čím jsem si prošla, ale na 
druhou stranu to mělo své klady, protože při studiu a zaměstnání hodně cestuji 
a poznávám hodně zajímavých věcí a lidí, a tak se má duše cítí čím dál více 
naplněna a spokojena se svým životem.“
Lucka již třetím rokem bydlí s neromským přítelem, se kterým si velice rozumějí 
a nemají žádné problémy kvůli jiné barvě pleti; oba říkají, že berou člověka 
jako člověka a nerozlišují je podle národností. Přítel Honza Pukal v současné 
době studuje na vyšší fakultě ekonomickosprávní a zároveň pracuje jako učitel 
anglického jazyka na základní škole a v institutu pro vzdělávání. Je také členem 
kapely Streep Machine, kde hraje na bicí, Lucie zase velmi ráda čte nebo chodí 
do čajovny. Luciiným velkým snem je cítit se, že žije v bezpečí v této republice.
U Horváthových doma se mluví romsky. Lucka má dva starší sourozence, už 
jsou ženatí a mají děti. Její maminka je v současné době v invalidním důchodu a 
tatínek je v částečném, ale také se snaží něco dělat pro Romy, protože mu není 
lhostejné, co se děje v dnešním světě. Začal tedy s projektem na zaměstnávání 
Romů pod názvem Asistence při zaměstnávání. Pan Horváth se snaží vyhle-
dávat zaměstnání Romům, kteří jsou evidováni na úřadu práce. Mimo jiné ně-
kterým zprostředkoval rekvalifi kační kurs pro práci na vysokozdvižném vozíku, 
přičemž  pomohl získat práci mnoha dalším Romům. Pan Horváth zaměstnává 
terénní pracovnici, která chodí do romských komunit a vyhledává tam další mož-
né klienty. Není bez zajímavosti, že v současné době v Athinganoi, kde pracuje 
Lucie Horváthová, probíhá také program na vzdělávání nazvaný Roma Veritas. 
Tento program zahrnuje kurs romského a anglického jazyka a mentoring, což je 
asistence a podpora romských studentů na Vysokých školách.
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černý pás nebo černé myšlenky.
Je dobře, že vydavatelé vybavili obal texty písní v romštině a přidali k nim také 
slovenské překlady. Jsou to vlastně velmi osobní pocity a dojmy o děvčeti, 
které sedí venku v dešti, větru a patrně se tak před někým skrývá (Brišindel). 
Nebo se píseň ponoří do stesku po umírající matce (E daj nasvali), nechybějí 
ani songy o zmarněných nebo nenaplněných láskách. Co je ale důležité, tahle 
deska má velmi spontánní atmosféru.
Hudba je pro Sendreiovy, jejich kapelu a všechny lidi okolo životním stylem. 
Něco takového slyšíme z popových desek málokdy.

Text: Vladimír Vlasák

 Zdroj: www.indies.eu

Styl, který příliš nepoznamena-
la městská kultura, nabízí sku-
pina manželů Vladimíra a Janky 
Sendreiových, kteří už deset let 
vystupují se skupinou Kokava-
kere Lavutára neboli Kokavští 
houslisté. Slovenští posluchači 
nejspíš vědí, že Sendreiovi se 
objevili v televizních pořadech 
stanice Markíza. Jednak to byl 
i v České republice známý po-
řad Výměna manželek a potom 
samostatný seriál Sendreiovci, 
který po vzoru reality show na-
hlížel do kuchyně v Kokavě nad 
Rimavicou, kde rodina Sendrei-
ových žije. Diváci mohli sle-
dovat Sendreiovy při cestách 
i oslavách s přáteli, ke kterým 
nezbytně patří hudba.
Sendreiovi hovoří dokonce 
o chystaném fi lmu, který by 
zobrazil jejich osudy podobně 
jako slavný balkánský snímek 
Černá kočka, bílý kocour. 

Je také nutno dodat, že zpěvačka Jana 
Sendreiová vystupovala v legendární 
newyorské síni Carnegie Hall podobně 
jako třeba Iva Bittová, Karel Gott nebo 
Helena Vondráčková.
Deska Sendreiovci a Kokavakere La-
vutára představuje tuhle rodinu a jejich 
hudbu se stejnou, možná větší auten-
ticitou než zmíněné televizní pořady. 
Bez obrazu se posluchači lépe vnímá víření rytmů, 
radost a spontánní muzicírování všech nástrojů. Kapela 
Kokavakere Lavutára hraje se třemi kytarami Ĺudovíta 
a Zoltána Oláhových a Stanislava Berky. Rytmiku tvoří 
tamburína Vladimíra Sendreie a paličky Michala Zik-

Zvuk koření 

party ve dvanácti romských lidových písních, pěti přearanžovaných skladbách 
Věry Bílé a v jedné skladbě od Andreie Gini.
Přínos desky je i v tom, že ukazuje hudbu v jejím pospolitém vyznění. Skutečně 
jsme vtaženi doprostřed zábavy, při které se nehraje na virtuózní sóla, ale na 
radost ze setkání s ostatními lidmi. I když přitom převažují melancholické tóny, 
ostatně často používaným slovem v textech je „černá“. Ať už jsou to černé vlasy, 

Život v hudbě 
Sendreiových 



Podle mne nerezignoval správný člověk. Místo Jiřího 
Čunka, který si za dobu svého krátkého působení na 
Ministerstvu pro místní rozvoj ČR ušil z ostudy kabát, 
odstoupil jeden z nejváženějších členů Rady vlády ČR pro 
lidská práva, Petr Uhl, signatář Charty 77, první komisař 
pro lidská práva jmenovaný v roce 1998 a muž, pro něhož 
se přízvisko „bývalý“ disident vůbec nehodí.

Uhl svou rezignací bije na poplach proti dvěma různým 
katastrofám na současné české scéně lidských práv. První 
z nich je Čunkův xenofobní postoj, jenž je dle Uhla „fl irtováním 
s rasistickými, protiromskými předsudky této společnosti“. 
Rezignací z rady se Uhl snaží upozornit na trvající protesty lidí 
po celé republice ohledně politických odměn, které si Čunek 
svým rasismem vysloužil. Za druhé se Uhl snaží vyjádřit svou 
nechuť pracovat pro radu, již vláda zcela přehlíží a navíc proti 
ní používá podivné metody. 
Před rokem začal vleklý incident, který dovedl Uhla k přesvěd-
čení, že již déle nemůže pracovat s komisařem pro lidská prá-
va Janem Litomiským (ODS). Rada pro lidská práva, složená 
napůl ze zástupců občanské společnosti a z ministerských 
úředníků, předložila po dlouhém úsilí ve spolupráci s experty 
dva návrhy. První byl výsledkem čtyřletého jednání nevládních 
organizací a ministerstva a týkal se kritiky Policie ČR meziná-
rodními složkami, např. Komisí proti týrání. Návrh se zabýval 
nezávislým vyšetřováním zločinů policie, jež se vracelo až 
k událostem pražského jednání IMF a Světové banky v roce 
2000. Druhý návrh se zabýval genderovou rovností v porad-
ních orgánech vlády. 
Vláda místo obvyklého procesu v listopadu minulého roku roz-
hodla, že Litomiský a ministr Petr Nečas „permanentně“ stáh-
nou oba návrhy z jednání. Ačkoliv je rada jen poradní orgán a 
její návrhy nejsou zavazující, vláda se ani neuvolila podrobit je 
běžnému postupu, ale rozhodla se je navždy ignorovat. 
Podle Uhla neporušila vláda jen vlastní postup, ale také statut 
Rady vlády pro lidská práva. Z dubnového hlasování rady 
vyplynulo, že vláda projevila zásadní neúctu k její činnosti 
a v důsledku i k otázce monitorování lidských práv obecně. 
Proč se vláda obtěžovala s takovým gestem, místo 
aby prostě návrhy zamítla? Protože, řečeno Uhlový-
mi slovy, „tato vláda neví, jak vládnout“. Vedení ODS 
zjevně nezná rčení, že nejlepším učitelem je vždy ne-
přítel, tj. kritik. A také že spojení kritiky a podpory vede 
k trvajícímu koncensu. 

Projevilo se to i při zahájení Roku rovných příležitostí. Na akci, kde se setkaly nevládní 
organizace bojující za práva menšin, pronesl ministr Topolánek řeč, v níž „shodil“ ideje 
multikulturalismu, genderové rovnosti a podpory menšin. Poté odkvačil, aniž by čekal, 
bude-li odměněn potleskem či pískotem, ve stylu chlapečka, který si zacpává uši a křičí: 
„Já neslyším!“
Lidé, kterých se vláda zbavuje, přitom potřebuje, aby pokračovala správným směrem. 
Disentová generace tu nebude navěky a vhled, který může poskytnout v otázce zneužití 
moci, je zásadní pro všechny poradní složky vlády stejně tak jako časem prověřená schop-
nost disentu myslet samostatně.

A zatím roste odvaha extrémní pravice. Oslavy Hitlerových narozenin provázené 
manifestacemi v Praze, Kladně a Plzni. Brněnské předměstí s památníkem obětem 
druhé světové války plné neonacistických graffi ti kreseb včetně svastik a nápisu „Jude 
raus“. 1. máj a neonacisté v ulicích největších českých měst. Lidskoprávní orgány 
OSN již mnohokrát důrazně žádaly českou vládu, aby takovým událostem zabránila již 
v počátcích, ale úřady toho patrně nejsou schopny. 

Svým odstoupením Uhl opustil možnost dialogu a uchýlil se k rovině gest, aby vyjádřil, o co 
mu jde. Řekl, abych zůstala a bojovala, a to také budu, ale zajímalo by mne, jaký výstražný 
signál budeme muset při jednání s vládou použít, když je tak pyšná na svou uzavřenost.
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Perly před ODS:
Signatář Charty 77 
odstupuje z Rady vlády
pro lidská práva 

Text: Gwendolyn Albert                               

Foto: Vojtěch JandákPetr Uhl

Gwendolyn 
Albert
Je členkou Rady lid-
ských práv ČR, v níž 
zastupuje občanskou 
společnost, a ředitelkou 
Women’s Initiatives for 
the Peacework Deve-
lopment Fund. Článek 
vyšel nejdřív anglicky 
v Prague Daily Monitor.
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věštkyně, vykladačky budoucnosti z karet a z ruky – znalost chiro-
mantie si donesly z Indie a používaly ji po staletí.
Sintové ze skupiny německých Romů se živili donedávna jako 
brusiči a opraváři deštníků s přenosnou dílnou a krámkem, a 
jako podomní prodejci. A nejen pak proslavení romští hudebníci, 
ale i Romové-výrobci hudebních nástrojů.
O těchto všech profesích a znalostech otců a dědů si řekneme 
aspoň to hlavní. V příštích dvou vyprávěních našeho miniseriálu to 
bude o kovářství a o dalších starých romských řemeslech.

Text a foto: Eva Davidová                   

Košíkářství

K dřívějším způsobům obživy 
a řemeslům Romů  

Romští hudebníci

V neromské společnosti panoval a často dodnes přetrvává 
názor, že Romové se dříve převážně živili příživnickými druhy 
obživy – že kradli slepice a na polích zemědělské produkty, žeb-
rali, ženy vykládaly z karet a z ruky a že nejrůznějším způsobem 
podváděli. Je pravda, že někteří to provozovali i u nás ještě 
ve 20. století dlouho po válce, ale jen různé romské skupiny; 
hlavně tak přivydělávaly ženy – při řemeslné a jiné práci mužů, 
jejichž výdělky nestačily na krytí základních výdajů a na obživu 
rodiny.

V minulosti žili Romové převážně mimo rámec hospodářského života okolní 
společnosti. Od poloviny 19. století, kdy se romské skupiny a rody začaly více 
usazovat, se dříve neproniknutelná izolace začala pomalu odstraňovat. Už tehdy 
se prosazovali nejen romští hudebníci, ale stále ve větší míře řemeslníci.
Dokladuje to i soupis profesního složení Romů (Cikánů), provedený v roce 1893, 
podle něhož žilo na území Slovenska (tehdejších Horních Uher) v 16 župách 
přibližně 36 tisíc Romů, z nichž pouze 600 osob kočovalo, dva tisíce bylo tzv. 
polousedlých a převaha Romů byla už tehdy usedlá. V soupisu se uvádí, že 
nejvíce – 4 598 – bylo kovářů, kotlářů a dalších zpracovatelů kovů, dále cihlářů 
a výrobců nepálených cihel, tzv. valků (1 817 Romů) a pomocnými službami 
(metaři, pradleny ad.) se zabývalo údajně 600 lidí, pomocnými pracemi v země-
dělství jen 469 lidí. Do skupiny nezaměstnaných nad 15 let bylo zařazeno 3 715 
lidí (z toho většina žen), 2 886 lidí provozujících žebrání či drobné krádeže, a 
další lidé,vydržovaní příbuznými. Téměř stejný počet jako Romů-řemeslníků byl 
už tehdy uváděný počet hudebníků – 4 062.
Tento soupis dokládá tedy pro mnohé překvapivou skutečnost, že už tehdy bylo 
na Slovensku (kde žili i předkové Romů v České republice) 78 procent Romů 
zaměstnáno, včetně řemeslníků a sezonních pracovníků, a jen 22 procent ne-
zaměstnaných (či jinými druhy obživy se živících), z čehož většinu navíc tvořily 
ženy a mládež. Porovnejme tyto údaje se současným procentem zaměstnanosti, 
resp. nezaměstnanosti našich a slovenských Romů…
Mnoho romských rodin se však ještě před druhou světovou válkou a dlouho po 
ní živilo dvěma i více způsoby, protože jedno řemeslo nebo zaměstnání jim nedávalo do-
statek prostředků k uhájení holé existence. Za své řemeslné výrobky kovářské, kotlářské, 
korytářské či košikářské, za vyrobené sušené cihly a za pomocné práce v zemědělství byli 
dlouho odměňováni jen v naturáliích, hlavně v prostředí vesnickém.
Romská řemesla i různé druhy sezonních pomocných prací byly vždy spjaty se soukromým 
zemědělstvím, které jejich služby a řemeslné dovednosti potřebovalo, takže vlastně šlo 
o hospodářskou symbiózu romského a místního, dříve převážně zemědělského obyvatel-
stva. Po vzniku zemědělských družstev (JZD a JRD) a státních statků už výrobky romských 
řemeslníků nebyly potřeba, a tak postupně tyto jejich dovednosti zanikaly. Čtyřicetileté ob-
dobí násilného asimilačního tlaku v letech 1948–1988 na vše specifi cky romské vykonalo 
své. Dnes už je jen málo Romů řemeslníků a byl by nejvyšší čas se od starých mistrů 
něco naučit, kdyby byl ze strany některých mladých zájem. Přispělo by to nejen k získání 
zajímavé práce,ale i ke vzrůstu pocitu hrdosti na dovednosti předků.

Která jsou tedy typická, tradiční romská řemesla a způsoby obživy, 
provozovaná ještě donedávna?

Na prvém místě jsou to kovářství, kotlářství a cínařství, řetězářství a zvonkařství, 
jejichž znalost si přinesli předkové Romů už ze své indické pravlasti a provozovali je po 
staletí donedávna, někteří dodnes. Mezi zpracovatele kovů patřili i výrobci prstenů a dal-
ších šperků – tzv. Aurare.
Dále je to zpracování hlíny, výroba sušených nepálených cihel, tzv. valků, ve velkém 
i pro svou potřebu, pro stavbu svých domků – což zná a dělá ještě mnoho Romů dodnes, 
hlavně na Slovensku, stejně jako košikářství – výrobu košů a opálek ze štípaného dřeva, 
tzv. loubků.
Tkaní tzv. šňůrek na malém ručním stávku-krosienkách a pletení rohoží dnes už zaniká, 
zatímco se rozvíjí výšivkářství. 
Korytářství patří mezi tradiční řemesla – ruční výroba koryt, opálek, mís, lžic a dalších výrob-
ků je dnes doménou už jen několika rodin ze skupiny rumunských korytářů na jihovýchodním 
Slovensku a ojediněle na Moravě.
Mezi tradiční dovednosti a způsoby obživy, které si donesli předkové Romů až z Indie, patří 
i cvičení a předvádění zvěře, zejména medvědů (Ursare), opic, hadů a dalších zvířat. Za-
tímco u nás už dávno zaniklo, stále živé je hlavně v Bulharsku, Rumunsku a v dalších zemích 
Balkánu.
Olašští Romové ze skupiny Lovare byli donedávna koňští handlíři, obchodníci s koňmi. 
Kotlářstvím a cínařstvím se zabývali Vlachike Roma ze skupiny Kalderare. Jejich ženy byly 



Nový fi lm Tajnosti 
jde právě do kin 
Možná každý má uvnitř sebe malou přihrádku tajných tužeb, které 
ne všichni dokážou probudit k životu. Má ji i Julie, hlavní hrdinka 
nového fi lmu scenáristky a režisérky Alice Nellis (Ene bene, Výlet), 
který právě zahajuje pouť po českých biografech.
Julii ke štěstí nic nechybí. Na první pohled. Jejím životem zamíchá 
až zpráva o smrti oblíbené zpěvačky a pianistky Niny Simone. Spolu 
s ní se vracejí vzpomínky na mládí, hudbu, kterou tehdy milovala a 
k níž postupně ztratila cestu. Rozhodne se koupit si piano, a jakkoliv 
je tato touha iracionální, právě ono rozhodnutí naruší bezpečí denní 
rutiny a Julii i celé její rodině změní od základu celý život. 
Dle slov Alice Nellis jsou Tajnosti prvoplánově fi lmem o ženské 
uprostřed života, v největším rozkvětu, ale zároveň před těžkými 
rozhodnutími. Hlavní roli v něm svěřila Ivě Bittové, která si k fi lmu 
doslova odskočila z koncertního pódia. O jejím  oslnivém hereckém 
umu však není pochyb – stačí vzpomenout na roli Ženi ve fi lmu 
Želary či Eržiky z legendární divadelní hry Balada pro banditu, kde 
na sebe upozornila jako dvacetiletá. Co vedlo Alici Nellis k obsazení 
právě Ivy Bittové? „Je to příběh ženy, která má ráda hudbu, tedy 
měla ji ráda. Nějak tu souvislost ztratila a teď se ji znovu snaží najít. 
Iva je člověk, který hudbu našel. Ovšem není to jen o hudbě, ale 
také o přímém a svobodném přístupu k životu, přímém napojení 
na vlastní emoce. A tak to má Iva v hudbě i v životě – její hudba 
je vyjádřením její vnitřní pohody, kterou si dokázala najít a uhájit,“ 
vysvětlila Nellis.
Roli Juliina manžela ztvárnil Karel Roden, dceru si zahrála Martha 
Issová. Hudba k fi lmu pochází z dílny kapely Buty a multižánrové 
umělkyně Niny Simone.

Knihy o rasismu 
i boji proti němu

O víkendu jedině na Habrovku!
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Přesněji o prvním červ-
novém víkendu (1.–2. 6.), 
kde v  zahradě Kostela 
sv. Františka v Praze Krči 
již popáté proběhne dvou-
denní festival Habrovka 
plný hudby, divadla a do-
provodných zajímavostí. 
Organizátorem kulturní 
smrště je Pražská společ-
nost bloumající veřejnosti. 
Letošní hvězdou bude 
projekt houslového mága 
romského původu Marka 
Baloga. Osud nepřehléd-
nutelného umělce před 
nedávnem inspiroval 
i režiséra Pavla Marka 
k natočení dokumentu 
s názvem Houslový rytíř. 
Balog speciálně pro tento 

festival pozve do Habrovky výběr nejlepších romských muzikantů Maďarska – cim-
bálistu Alexandera Örmezeneba, basistu ze slavného orchestru Sto cikánských 
houslí, Molnára Láciho a klarinetistu Andrasze Puporku – a společně se vrhnou do 
víru fl amenka, jazzu, latiny a maďarského čardáše. Nemenším lákadlem festivalu 
bude vystoupení kapely Guločar, která svými úspěchy u publika dávno překročila 
hranice domovského Brna. Hudební část završí latina a reggae v podání skupiny 
Banditos, funkoví Takin’off či bretonská hudba multietnické kapely Bran. Alternativ-
ní hudební scénu budou reprezentovat Nedělní lidé a celý festival otevřou Miou-Mi-
ou.Ti, kdo si potrpí zejména na divadlo, se mohou těšit na společnost Loutky bez 
hranic, Dodo, Čmukaře či improvizační Laurychovo divadlo. Lahůdkou festivalu 
bude představení mužského Perfi dního divadla, které uvede povídku Nara ohavni-
ce ze hry Hanebný polibek aneb zneuctění mrtvé panny a jiné hrůzohry.
Pro děti budou přichystána dvě divadelní představení, hudební skupina Balónky 
a pro šikovné ručičky proběhne loutkový workshop. Nejen pro dětské návštěvníky 
bude připravena bubenická dílna, strašidelný stan, čajovna a mnoho dalšího. 
Více o jednotlivých vystupujících na www.habrovka.cz. 

Tak by se ve stručnosti dal shrnout obsah dvou knih, které před nedávnem 
vydalo občanské sdružení Slovo 21, jež se mimo jiné zabývá integrací 
cizinců žijících v České republice. Právě ti se stali námětem jedné ze 
zmíněných publikací.
Titul s názvem Žijí vedle nás 2006 představuje výsledky projektu realizova-
ného druhým rokem na základních, středních a vysokých školách ve všech 
krajích České republiky. Tým složený ze zástupců sdružení a cizinců ži-
jících u nás delší dobu uspořádal postupně v 84 školách besedy, jejichž 
cílem bylo umožnit mladým lidem setkání a debatu s cizincem. Realizátoři 
projektu věří, že tímto dialogem přispívají k odbourání předsudků a odstra-
nění obav z mnohonárodnostní společnosti. A co si o přínosu besedy myslí 
studenti? „Můžeme si uvědomit, co bychom jinak nepostřehli. Je dobré hle-
dat naše nové chyby,“ zní odpověď jednoho z účastníků. „Uvědomit si, že 
není lehké žít v cizí zemi,“ říká jiný. Mnoho dalších názorů mladé generace 
je vyjádřeno v závěru knihy. Ta vedle toho obsahuje vyhodnocení anket, 
které vyplňovaly necelé tři tisícovky žáků a studentů, dále pak představuje 
cizince, kteří se v roli přednášejících zúčastnili jednotlivých besed, a v ne-
poslední řadě i hodnotící zprávy z krajů, kde se přednášky uskutečnily.
Druhou, neméně zajímavou publikací je titul Jsme přece lidé, ne?, jenž 
je zároveň nepopiratelným důkazem o alarmujícím stavu rasismu vůči 
Romům v České republice, zejména v jeho skryté podobě. Fyzické útoky, 
neméně zraňující slovní výpady a ponížení, když jsou Romové dennoden-
ně konfrontování s těmi, kteří o nich nesmýšlí jako o lidských bytostech 
– takové i jiné jsou zážitky pěti set Romů, černé na bílém zhuštěné do 
devadesáti stran textu doplněného analýzou současného stavu. 
Obě knihy vypovídají o míře a podobách rasismu i ochotě české společ-
nosti s ním bojovat. Strach z toho, co se prostřednictvím obou publikací 
dozvíme o míře tolerance a otevřenosti spoluobčanů, by nám však neměl 
bránit v zařazení těchto titulů do svých knihoven. Jejich obsah sice není 
chloubou české kultury, patří k ní však, ať už si to chceme nebo nechceme 
přiznat. 
Publikace jsou k dostání na adrese sdružení Slovo 21 (www.slovo21.cz).

Text: Radka Steklá                   

Zdroj: www.habrovka.cz

Zdroj: www.bontonfi lm.cz



Minikurs 
romštiny

Netradiční fi lmový výlet 
do Chanova
Mladý muž pečlivě natírá nekonečné 
metry panelákové šedi žlutou barvou 
se slovy, aby to tu měli hezčí. Žena ve 
středních letech, čerstvá absolventka 
rekvalifi kačního kursu pro domovníky, je 
plná nadějí, že bude konečně moci něco 
udělat pro chanovské spoluobčany. 
Mladík, jemuž v jednom z chanovských 
vybydlených domů přidělili byt, nyní 
plánuje, jak jej zvelebí pro svoji novou 
rodinu. I tak dnes vypadá střípek reality 
mosteckého sídliště, které povětšinou v 
místních lidech budí odpor a v noviná-
řích touhu po senzačních, šokujících 
záběrech.
Režisér Ivan Pokorný se v dokumentu 
Ghetto No.1, zřejmě s dobrým úmyslem, 
snažil doplnit  komplexní, zevrubný 
pohled na problematiku vzniku a exis-
tence chanovského ghetta. V snímku 
proto promluvila řada lidí, již se se z 
různých pohledů Romy dlouhodobě za-
bývají. Přes všechnu snahu ale neodolal 
lákadlu sice aktuálních, ale samotnému fi lmu nepřispívajících témat, jakým bylo i „nakousnutí“  
problematiky koncentračního tábora Let u Písku. Nicméně, navzdory tomu fi lm stojí za zhlédnutí, 
už i proto, že zobrazuje lidi, již měli sílu bojovat s mizerií, kterou jim připravil samotný fakt narození 
se do ghetta. Co vede fi lmaře k natočení snímku, u nějž je vysoce pravděpodobné, že se nesetká 
s valným zájmem diváků a dost možná ani nepomůže zvrátit každodenní mizérii obyvatel ghetta? 
„Nešlo mi v první řadě o Chanov samotný, ten je pro mě odrazovým můstkem k vyprávění příběhu 
o hranici, kterou si jak Romové, tak majoritní společnost mezi sebou vzájemně staví,“ vysvětlil 
Pokorný, podle nějž je snímek ukázkou toho, jak daleko se na začátku 21.století dostala schopnost 
či neschopnost našeho soužití. „Jeho smyslem je nahlédnout za jednu neviditelnou, ale citelnou 
hranici v srdci bezhraniční Evropy,“ dodává. Do jeho uvedení v České televizi bude možné fi lm 
zhlédnout 1. června na zlínském fi lmovém festivalu pro děti a mládež a v informativní sekci Filmo-
vého festivalu Karlovy Vary. Dokument rovněž vyšel na DVD.

1.

Rudy:  Julko, mám tě tak moc rád. Víš to?
Julka: A neříkáš to jen proto, že je dnes  1. Máj  - lásky 
čas?
Rudy: Ale ne, co blázníš?

O Rudis: Julko, me tut bares kamav. Džanes olestar?
E Julka: Na phenes oda ča avka, bo hin adaďives 
1. majos, le kamibnaskero časos?
O Rudis: Ale na, so diliňares?

2.

Děda: Věrko, jak dlouho už jsme spolu? Kolik let lásky 
jsme prožili?
Babka: Čtyřicet a láska to byla krásná. A ty čtyři děti a 
pět vnoučat!   

O papus: Verko, keci berš sam imar amen dujdžene 
peha? Keci kamiben amen zadžiďiľam ?
E Baba: Saranda berš u o kamiben sas šukar. U štar 
čhave u pandž vnoučatki!

3.

Janka: Jeničku, proč  se na mě tak díváš?
Jenda: Janičko, jsi taková roztomilá, asi se mi líbíš!

E Janka: Jeničku, soske pre ma avka dikhes?
O Jendas: Janička, tu sal ajsi prekedvešno, pačisaľos 
pes mange.

Text: Jarmila Balážová / Ilustrace: Jiří Miňovský
Překlad: Rena Horvátová
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Ve zkratce...

Text: Radka Steklá                   

– Sendreiovci, kteří již 
přes deset let hrají s ka-
pelou Kokavakere Lavu-
tára, poslali na hudební 
trh nové CD s názvem 
Sendreiovci: & Kokava-
kere Lavutára. V březnu 
ho vydalo vydavatelství 
Indies records.

– V Muzeu romské kul-
tury v Brně bude od 19. 
května k vidění výstava 
řemesel našich předků 
s názvem Sikhľarďi buťi 
– somnakuňi buťi.

– Hlavními hvězdami 
6. ročníku hudebního fes-
tivalu Colours of Ostrava 
budou Francouzi Gipsy 
Kings a Goran Bregović 

& Wedding and funeral band, „dvorní“ skladatel fi lmového režiséra Emira Kusturici. Akce 
se koná 12.–15.7. 2007.

– Mezinárodní kulturní centrum Caisa v Helsinkách vystavuje až do konce května výtvarná 
dílka romských dětí ze slovenských Jarovnic. 

–  4. 6. od 15 hodin bude pražský Střelecký ostrov zasvěcen indickému festivalu Happy fest. Více 
o programu na www.happyfest.com.

Zdroj: www.primadvd.cz

Zdroj: Sony BMG



                  Do romštiny přeložila:  Eva  Danišová
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2 – 3
O ačhibena
Kisitinďa o Zdeněk Ryšavý

E Asociacija občanských poraden (AOP) kerel o projektos, savo kamel te dikhel e dis-
kriminacija andre ČR. 
Pro bešťipen Parlamentní shromáždění Rady Evropy andro Štrasburkos has te šunel 
o kriticke lava pal e ČR the e Slovensko; andro soduj štati has o kauzi, so pen paš o sudi 
but cirdenas, the ajse, kaj le Romenge kerde o dukhaviben. 
Pro Jiří Čunek (KDU-ČSL) hin aver trestno skarža. Dine la pro Čunkos biš romane 
organizaciji the 150 aver manuša vaš leskere lava pal o Roma. 
 
4 – 5
E Barbora Šubrtová: 
Lumakero romano festivalos Khamoro 2007

O agorutne ďivesa andro majos le beršestar 1999 hin Prahate o romano festivalos 
KHAMORO. O festivalos kamel te sikhavel le manušenge e romaňi kultura, bo te kamas 
lačho multikulturno dživipen, kampel, te o manuša přindžaren le avre manušengeri 
kultura. Kada berš paš o koncerti avena pre programos the o vistavi, fi lmovo projekcija, 
prednaški the o odborne seminara.  

6 
O Martin Grinvalský: 
E koncepcija hiňi ča pro papiris

Bruseliste, kaj hin o than le Evropsko parlamentos, has šovto bešťipen „Sgejľipen vaš 
o manuša, so dživen igen čores“. Khatar e ČR gejľa delegacija štar džuvľija (duj romňi-
ja), save korkore dživenas andro čoripen the maren pen vaš o feder dživipen. 

7 
O Markus Pape: 
E čechiko vláda našťi ňič kerel

Imar deš berš kamen o čechike Roma te kerel pieta pro thana, pre save andro II. 
lumakero mariben kerenas o Ňemci e perzekucija pro Roma. Ňisavo rajaripen oda 
na džandľa  te kerel. Pro thana, kaj mule o Čechi abo o Čhinde, bi šoha našťi avelas 
e baľičaňi stajňa, abo o rekreačno than. Odoj, kaj pašľon o Roma, o rajaripen na džanel, 
so te kerel, u o vasta  leske  phandle andre. 
  
8 – 9 
O vakeriben
E Renáta Berkyová: 
„Chudľom te kerel buťi ňisoha the ňisostar.“

Terno Rom o David Beňák hin baro buťakero manuš. Kerelas but mištes peskeri buťi, u 
vašoda les hin lačho than andre amari majoritno společnosťa. Na čirla chudľa magister-
sko diplomos pre Filozofi cko fakulta Karloskera univerzitatar, has andre Rada vlády pro 
záležitosti romské komunity, the akana kerel buťi sar šeralo pro Odbor sociálních věcí a 
zdravotnictví andro Foroskero  koter Praha 14. Pal e duma leha přindžarena, hoj kamel 
le manušenge čačes te pomožinel… 

10 – 11
O komentimen ačhiben, e anketa
E Jarmila Balážová: 
O kamiben? Diliňaľos avri?

O čhon majos but manuša leperen pal o baro dujto mariben, aľe tiš lenge pre goďi 
avel majos - o kamiben. Duj seri Komentimen ačhiben kerďam čeporo na formalnones, 
u hine pal o kamiben. 

12
O hiri khatar e luma
Kisitinďa: E Lenka Nádvorníková

O Leonard Orban, evropsko komisaris, so zaačhol e Rumunsko, bajinel pal oda, te 
andre EU aven but čhiba. 
O Evropsko sudos sudzinďa e Polsko vaš le homoseksualengeri diskriminacija.
O Ministra pal o čačipen (spravedlnost) nadal EU pen dovakerde pre jekh linija mujal 
o rasismos.  
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13
O komentaris
O František Kostlán: 
Le Čunkeskere lava pal o Roma keren maškar o manuša e bibacht
 
O romane the aver aktivisti dine e trestno skarža pre dujto premieris o Jiří Čunek (KDU-
-ČSL) vaš leskere lava pal o „khamľarde“ Roma, so keren pre foreskere pľaci o jaga 
the e mel. Predal leste len o manuša o rasismos the e ksenofobija sar lačho poľiticko 
inštrumentos, vašoda les kampel khatar o rajaripen te tradel het. 

14 – 16
So hin učhardo
O JUDr. Tomáš Vincourek: 
So sikhľile o manuša pre antidiskriminačno linka

Andro oktobris 2006 has mukhľi andro provozis bijelovengeri antidiskriminačno linka 
800 220 800. Keren odoj duj avri sikhľarde džuvľija khatar e Romea, o. s., the kvalifi -
kovano advokatos khatar o manušengero jekhetaňiben. Angluno predal e linka hin, te 
del sig le manušenge o vast, te pen šunen diskrimiňimen, kaj te šaj mangen peskere 
čačipena. Te genena, ta džanena, andre save problemi pes e linka mukhel, the o autoris 
tumenge sikhavela the varesave konkretne kauzi, so na čirla kerenas. 

17
E literatura
E Lenka Nádvorníková 

O Vlado Oláh, křesťansko poetos, has peršo romano autoris, so les ile maškar e čechiko 
Obce spisovatelů. Oka berš les dine cena Mileny Hübschmannové vaš leskeri literarno 
buťi. Šaj genen pal leskero dživipen, the šaj dikhen, savo les hin poeticko štilos. 

18
O športos
E Stanislava Ondová: 
O džudos sar e misija

Pandžvar dešthejekhberšeskero Antonín Cicko kerel but berša sar žerjavňikos, aľe 
hin pal leste tiš bari lačhi buťi, sar treneris paš o terne džudista. Jekhvar pal leste pal 
o treninkos avľa e rjaďiteľka khatar e zakladno škola , the mangelas les, kaj ke lende te 
kerel o džudisticko oddilos. Jov oda kerďa, the kerďa mekh aver andre Uhříněves the 
andro Řepy. 

19
Amare jakhenca
O Tomáš Bystrý: 
„Rugin andro mochto“

Le agorestar andre kada berš šaj pre perši romaňi internetovo televizija ke amende, Ro-
mea TV, dikhen the o webove seri pro adresis www.romea.tv. Dikhena odoj o nevipena, 
o relaciji pal o sikhaviben (vzdělávání) the e hudba, rakhena odoj tiš e relacija Terno pal 
o terne manuša, save keren korkere  e relacija pal o tinejdžera. Andre cikňi anketa pen 
dodžanena, so vaš o terne adaďives e televizija hiňi. E rubrika anel o informaciji pal oka 
beršeskeri akcija Týden bez televize the pal Le čhavorengeri  televizija.

20
Džas pal o romano voďi
E Růžena Godlová: 
So kamav: O džuvľija andre poľitika

Bišthepandž beršengeri e Lucie Horváthová khatar o Pardubici phirelas trin berša pro 
študija pre socialno antropologija the akana kerel o magistersko študium. Jekh semes-
tros has tiš andre teluňi Francija, kaj študinelas e etnologija pal o zapadno tipos. Imar 
sar phirelas pre škola, ta chdľa te kerel sar romaňi asistentka pro Magistratos andro Par-
dubici, the andro majos 2006 gejľa te kerel vaš o manušengero jekhetaňiben Athinganoi 
sar e koordinatorka „rovných šancí“. Vaj jekhthejepaš berš pale has thoďi tiš andre Rada 
vlády ČR pro záležitosti romské komunity. 

                  Do romštiny přeložila:  Eva  Danišová
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21
Le bašavibneskeri recenzija
O Vladimír Vlasák

E recenzia amenge predstavinela nevo album Sendreiovci a Kokovakere Lavutára. La 
grupa Seindreiovci sas tiš peskero programos andre slovačiko televiza Markíza.

22

E Gwendolyn Albert
O somnakaja anglal e ODS: O signataris khatar e Charta 77 
imar na kerela andre Rada vlády pro lidská práva

Khatar e Rada vlády ČR pro lidská práva gejľa korkoro het jekh nekhangluneder manuš, 
o Petr Uhl, signataris khatar e Charta 77, peršo komisaris vaš le manušengere čačipena, 
save has thodo pro postos andro berš 1998. La rezignacijaha kamel o Uhl te sikhavel, 
hoj o Čunkos hino ksenofobno, u tiš oda, hoj o rajaripen (vláda) na lel la „rada“ čačes, 
the kerel mujal late nafel metodi. 

23
 
E Eva Davidová: 
Sar varekana o Roma zarodenas o love the save buťa varekana kerenas

Adaďiveskero serialovo koter le manušenge, so genena, sikhavela, hoj nane čači  
nekhbuter majoritno - gadžikaňi goďi, hoj o Roma dživenas (the varekhaj mekh dživen) 
nekhbuter pal o čora. Jepaš beršendar andre 19-tone šel berša o Roma ča na bašave-
nas, aľe chudle te kerel tiš buter o buťa - remesla. Hin upre o dokladi (ľila), bo andro 
berš 1893 has kerdo o „soupis profesního složení Romů (Cikánů). Rakhaha andre baro 
čačipen, hoj imar akor has le Romen pre Slovensko (kaj dživenas le Romengere dada 
the o daja, so hine akana pro Čechi) andre 78% buťi!

24 – 25
O kulturne skľenčini
Kisitinďa: E Radka Steklá

Andro dokumentos pal o mostecko Chanovos Ghetto No.1, 
savo dela e čechiko televizija jesoste, dikhena o manuša 
olen, so kamen aver dživipen, the olen, so peskero čoro 
the melalo dživipen len avka sar hin. O dokumentos kerďa 
o režiseris Ivan Pokorný. 
O Manušengero jekhetaňiben Slovo 21 diňa avri duj gende 
Dživen paš amende 2006 (Žijí vedle nás 2006) the Sam 
manuša, na? (Jsme přece lidé,ne?).
O kulturne skľenčini tumen vičinena pre nevo fi lmos la re-
žiserkatar Alice Nellis – Tajnosti, the pre pandžto festivalos 
Habrovka, kaj avela  but bašaviben, o ďivadlos the aver 
interesantne akcii. 
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Jolana Samelová - Červenice na Slovensku



Jan  Wünsch  / ARBE  / Jarmila Balážová

Pietniho aktu v Letech u Písku se zúčastnila 13.května asi stovka lidí. 

Na místě značné části tábora stále stojí vepřín.

Ministr zahraničních věcí Karel Schwarzenberg jako jediný 
vládní činitel tvrdí, že prasečák je nutné rozhodně odstranit.

I letos však pietu pozůstalých narušili členové 
Národní strany, která proti zrušení vepřínu protestuje. 

SMUTNÉ, ŽE?


